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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२४ वैशाख २०८० 

आइतवार 

बैठक सङ्ख्या- १ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १६:00 बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१६:04 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, सवयप्रथम सभाको चौथो अधधवेशनको 
पष्ट्रहलो बैठकमा उपल्स्थत सम्पूर्यमा माननीय सदस्यहरूलाई म हाददयक स्वागत गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, सम्माननीय रािपधतबाट अधधवेशन आह्वानसम्बन्धी प्र  प्रा्त  हनु 
आएको छ । अब म उक्त प्र को बेहोरा जानकारी गराउँछु । 

राष्ट्रिय सभा धसंहदरबार,  

काठमाडौँ ।  

नेपालको संष्ट्रवधानको धारा ९३ को उपधारा (१) बमोल्जम संवत ्२०८० साल वैशाख 
२४ गते आइतवारका ददन १६:00 बजे अन्तरायष्ट्रिय सम्मेलन केन्र नयाँबानेश्वरमा संघीय 
संसदको दवैु सदनको अधधवेशन आह्वान गरेको छु । 

(रामचन्र पौडेल) 

रािपधत 

                                        २०८० वैशाख २० 
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 माननीय सदस्यहरू, अब लोकतन््र  प्राध्त का लाधग जीवन उत्सगय गने ज्ञात अज्ञात 
सष्ट्रहदहरूप्रधत श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय १ धमनेट उठेर मौन धारर् गरौँ । सरुु । 

 

(मौनधारर्) । 

 

धन्यवाद । 

 

माननीय सदस्यहरू, रािपधतको कायायलयबाट मन््र ीको धनयकु्त र काययभार 
तोष्ट्रकएकोसम्बन्धी प्र  प्रा्त  हनु आएको छ । अब म उक्त प्र को बेहोरा जानकारी गराउँछु । 

ष्ट्रवषय:- मल्न््र पररषद् गठन सम्बन्धमा । 

सम्माननीय रािपधत श्री रामचन्र पौडेलज्यूले सम्माननीय प्रधानमन््र ी पषु्षकमल दाहाल 
"प्रचण्ड"ज्यूको नेततृ्वमा धमधम २०७९/09/११ गते गदठत मौजदुा मल्न््र पररषद् मा नेपालको 
संष्ट्रवधानको धारा ७६ को उपधारा (९) बमोल्जम सम्माननीय प्रधानमन््र ीज्यूको धसफाररसमा धमधत 
२०८०/01/20 गते देहायबमोल्जमको धनयलु्क्त र काययष्ट्रवभाजन गनुयभएको बेहोरा अनरुोध  
गदयछु ।  

क्र.सं.  नाम, थर पद काययष्ट्रवभाजन 

१. श्री धनराज गरुुङ मन््र ी काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला मन््र ालय 

२. श्री मोहनबहादरु बस्नेत मन््र ी स्वास््य तथा जनसङ्ख्या मन््र ालय 

३. श्री धडगबहादरु धलम्बू मन््र ी यवुा तथा खेलकुद मन््र ालय 
 

(यादवप्रसाद कोइराला) 

सल्चव 

  २०८०/01/२१ 

चौधौँ अधधवेशन प्रारम्भ भएको अवसरमा आफ्नो मन्तव्य राख्नका लाधग राष्ट्रियमा 
प्रधतधनधधत्व गने दलहरूको तफय बाट नाम प्रा्त  भएको छ । अब म वहाँहरूलाई क्रमश: समय 
उपलब्ध गराउँछु ।  

सवयप्रथम माननीय सदस्य गंगा कुमारी वेलबासे । 
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(16:07 बजे) माननीय गंगा कुमारी वेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, देश जनता र राजनीधतक पररवतयनको लाधग ज्यानको आहधुत ददने 
सम्पूर्य सष्ट्रहदहरूमा हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

ष्ट्रवधभन्न आन्दोलन र दस वषे जनयदु्धको क्रममा बेपत्ता घाइतेहरूप्रधत सम्मान व्यक्त गनय 
चाहन्छु । यस चौधौँ अधधवेशनको यस शभु अवसरमा सम्पूर्य माननीयज्यूहरू मन््र ीज्यूहरू र यहाँ 
उपल्स्थत हनुभुएका सम्पूर्यमा हाददयक अधभवादन व्यक्त गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सरकारले छोटो समयमा केही राम्रा कामहरू गदै अगाधड आएको 
छ । यद्यष्ट्रप सरकारको पूर्यता पाउनका लाधग केही समयहरू लाग्यो र यो धबचमा 
प्रधानमन््र ीज्यूले दईुपटक ष्ट्रवश्वासको मत धलनभुएको छ । यस्तो अप्ठ्यारो पररल्स्थधतमा पधन 
सरकारले देखाएका राम्रा कदमहरूले गदाय नेपाली जनतामा केही आशाका ष्ट्रकरर्हरू पलाएका 
छन ्। सरकार र नेताहरूप्रधतको अष्ट्रवश्वास केही घटेको छ र ष्ट्रवश्वास बेेको अष्ट्रहले महससु 
भएको छ । सरकारले राम्रा कामको सरुुआत गरेको यस अवसरमा दशकौँदेल्ख ष्ट्रवद्याथीहरूले 
समयमा पसु्तक पाएका धथएनन ्। अष्ट्रहले नयाँ सेसन सँगसँगै पसु्तकहरू पाउँदा हनैु पने काम 
पधन हामीलाई नौलोजस्तो भएको छ र एउटा राम्रो काम भएको छ ।  

राष्ट्रिय आष्ट्रवष्कार केन्र र धमटरब्याजीहरूले गरेका आन्दोलनहरूमा सरकारले वाताय गदै 
वहाँहरूका मागहरूलाई पूरा गरेर धमटरब्याजमा अपराधीहरूलाई कारबाही गने काननु सयाउनका 
लाधग सरकारले अध्यादेश नै जारी गरेको छ । एउटा यी कामहरूले सरकारमा ष्ट्रवश्वास बेेको 
छ र अको नेपाललाई नक्कली भटुानी शरर्ाथी धनमायर् गरेर मानव तस्करी गने देशको बदनाम 
गने जनतालाई धबच्चसली बनाउने मानव बेचधबखन, ओसारपोसारजस्ता अपराधलाई जस्तो सकैु 
हाई प्रोफाइल भए पधन अपराधीलाई छोधडँदैन भने्न ष्ट्रकधसमले जनु सरकार अगाधड बेेको छ । 
यसले सबै नेपालीहरूमा एउटा उत्साह ऊजाय र सरकारप्रधतको एउटा ष्ट्रवश्वास पधन बेेको छ । 
गहृमन््र ीज्यूले भनु्नभएको छ । कसैको दबाब र प्रभावमा नपरी अनसुन्धान अगाधड बेाउनसु ्। 
राजनीधतक हस्तक्षपेको सामना मैले गछुय जनु ेङ्गको आटँ र साहास देखाउनभुएको छ । 
त्यसको लाधग म यस सदनमा सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त सलाम गनय चाहन्छु ।  

यस्तै गरेर सरकारले थपु्रै कामहरू अगाधड बेाएको छ । वषौँदेल्ख धनमायर् काययलाई 
ओगटेर बस्न,े पूरा नगने हाम्रा गौरवका योजनाहरूलाई लथाधलङ्ग गने कामहरूलाई सरकारले 
तदारुकताका साथ अगाधड बेाउन र नसक्नेहरूलाई चाष्ट्रहँ यो ओगटेर नबस्नका लाधग पधन 
धनदेशन गरेको छ र त्यस्ता केही समस्याहरू जहाँ छन ् त्यहाँ कारबाही पधन अगाधड बेाएको  
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छ । र थपु्रै कामहरू गदै अगाधड बढ्दै छ । यस्ता शभु सङ्केतहरू छन ्। र यधतखेर सरकारले 
नयाँ नीधत नयाँ काययक्रम नयाँ बजेटसष्ट्रहत अगाधड बढ्ने जनु सरकारलाई अवसर छ । त्यसमा 
जनतालाई राहात हनुेखालका काययक्रमहरू आओस ्। जनतालाई द:ुख ददने खालका योजनाहरू 
बननु ्र ती नीधतहरूले नेपाली जनताहरूलाई ष्ट्रवदेश जान नपरोस ्। नेपाली जनताहरूले आफ्नो 
काम गरेर देशमा बस्न, बाँच्न पाउने अवस्था छ भनेर आशा गनय सक्ने अवस्था बनोस ् भने्न 
कुराहरू म राख्न चाहन्छु ।  

मलुकुको अथयतन््र  सङ्कटमा छ । श्रीलङ्काको गधतमा छ भनेर भधनराखेको अष्ट्रहलेको 
अवस्था छ । हामीले यस सदनबाट एउटा समसामष्ट्रयक प्रस्ताव सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव 
पधन पास गरेका छौँ र सरकारले हामीलाई जवाफ पधन ददएको छ । यो आधथयक समस्यालाई 
हल गनयका लाधग सरकारले उल्चत कदमहरू चालोस ् । हामी त्यसमा साथ सहयोग गनय  
चाहन्छौँ । सक्षम छ र हामी गनय सक्छौँ भने्न कुरा देशले देखाउन पछय भने्न मलाई लाग्छ । 
आधथयक वषृ्ट्रद्ध दरलाई कसरी अगाधड बेाउन सष्ट्रकन्छ । आधथयक प्रक्षेपर् जनु ेङ्गले आइराखेको 
छ । त्यसलाई पोजेष्ट्रटभ ेङ्गले अगाधड बेाउनका लाधग सरकारले कदमहरू उठाओस ् । 
जनताहरूसँग आह्वान गरोस ् र आधथयक अवस्थाको बारेमा हामीले यो कदम चालेका छौँ भनरे 
आशा र अनरुोध गदायखेरर जनताहरूले माने्न छन ् र जनताहरूबाट सहयोग हनुे छ र ष्ट्रवधभन्न 
ठाउँबाट यो आधथयक समस्यालाई हल गनयका लाधग सरकारले कदम चालोस ् भने्न कुराहरू म 
राख्न चाहन्छु ।  

आधथयक जोल्खमलाई कम गदै धमतव्ययी बन्दै आवश्यक ठाउँमा आधथयक व्यवस्थापन गदै 
सरकार अगाधड जानपुछय भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु । कृष्ट्रष उत्पादनलाई हामीले ष्ट्रवगतमा 
पधन उठाउँदै आएका छौँ । कसरी योजना बनाउने हो सरकारले बनाउन जरुरी यधतखेर हामी 
धेरै धेरैपटक हामीले यहाँबाट भधनसक्यौँ । हामी आत्मधनभयर हनु कृष्ट्रषमा आत्मधनभयर हनुका 
लाधग हामी अगाधड बढ्नपुछय । बाँझो नराख्न ेकुरा दठक छ । पहाडमा कसरी व्यवस्थापन गने 
हो सबैभन्दा समस्या अष्ट्रहले वषृ्ट्रद्ध दर पधन ऋर्ात्मक छ । त्यहाँको जनसङ्ख्याको वषृ्ट्रद्ध दर पधन 
ऋर्ात्मक छ । जग्गा जधमनहरू बाँझो छ । ष्ट्रहज पखुायहरूले हजरुबाहरूले चारैओटा डाँडा वारर 
पधन, पारर पधन, पाररको पारर पधन आफ्नो बनाएर राखेका जग्गाहरू अष्ट्रहले सबै छोडेर मान्छेहरू 
ष्ट्रहँडेका छन ् । बसेका छन ् भने पधन खेतीयोग्य छैनन ् । खेती गररराखेका छैनन ् । ष्ट्रहजो 
वस्तभुाउहरू पासने मलको लाधग वस्तभुाउ पासने र उत्पादन भएपधछ त्यहाँबाट बेच्ने भनेको 
घ्यबुाहेक अरू केही धथएन । आज हामीले त्यसलाई व्यवस्थापन गनय सक्छौँ? त्यहीबाट हामीले 
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दधु बेच्न सक्छौँ । घ्य ु बेच्न सक्छौँ । अरू उत्पादनका साधनहरू बेच्न सक्छौँ तर त्यो 
जग्गालाई सदपुयोग गने नीधत सरकारले बनाओस,् सयाओस ्म यो भने्न चाहन्छु ।  

यस्तै गरेर धनयायत एकदमै नगन्य स्थरमा पगेुको छ । हामीसँग जल, जङ्गल, जधडबटुी 
पयाय्त  छ । हाम्रो जधमन उबयरा छ तर हामीसँग धनयायत गने वस्त ुछैन । अष्ट्रहले हामी चीनबाट 
रेल आउँछ भने्न कुरा गररराखेका छौँ । इल्न्डयाको रेल नेपालमा हामीले बददयवासदेल्ख हामीले 
मधेसमा दौडाउने कुरा गररराखेका छौँ । योजना बनाइराखेका छौँ । हामीले धनयायत गने वस्त ु
के हनु सक्छ? त्यसमा हामीले फसी नै हालेर ष्ट्रकन नलैजाऊँ । हामीले जधडबटुी नै हालेर ष्ट्रकन 
नलैजाऊँ । साइलेस भने्न घाँसको उत्पादन नै हालेर ष्ट्रकन नलैजाऊँ । हामीले धनयायत गने 
कुरामा ध्यान ददनपुयो । कसरी हामीले देशलाई धनयायतमखुी बनाउन सक्छौँ । आत्मधनभयर 
बनाउन सक्छौँ । सरकारले योजना बनाउन जरुरी छ भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु र 
आयातलाई प्रधतस्थापन गनयका लाधग अन्नबालीमा जोड ददनपयो । हामी यधत राम्रो भधूम हुँदाहुँदै 
उत्पादनमा ध्यान नददँदाखेरर हामीले खाने अन्न बाष्ट्रहरबाट आउनपुने गहुँ बाष्ट्रहरबाट आउनपुने । 
मकै बाष्ट्रहरबाट आउनपुने । कोदो बाष्ट्रहरबाट आउनपुने । चामल बाष्ट्रहरबाट आउनपुने यस्तो 
ल्स्थधत छ । जमु्ला त्यधत हाइटमा छ र त आत्मधनभयर छौँ भधनराख्नभु'को छ । हामी सबै 
ठाउँमा आत्मधनभयरताको अधभयान चलाउनपुयो सरकारले आह्वान गरोस ् । योजना बनाओस ् र 
हामीले देशलाई कसरी आत्मधनभयर हनु सक्छौँ । त्यो ेङ्गले अगाधड बेौँ भने्न कुराहरू म राख्न 
चाहन्छु । 

 श्रम क्षे्र मा हामीले, अष्ट्रहले हामीसँग जनशल्क्त छ । अष्ट्रहले हामीसँग श्रम गनय सक्ने । 
क्षमता भएको जनशल्क्त छ । हामीले भोधल केही समयपछाधड त्यही जनशल्क्त हामीले खोजेर 
पधन पाउने छैनौँ । त्यसो भ'को हनुाले यहाँ भएको जनशल्क्तलाई व्यवस्थापन गनय वैदेल्शक 
रोजगारीबाट फकेर आएका जनशल्क्तलाई व्यवस्थापन गनय र नयाँ जनशल्क्तलाई बाष्ट्रहर जानबाट 
रोक्नका लाधग सरकारले के योजना बनाउन सक्छ । त्यो योजनाहरू बनाओस ्भने्न कुराहरू म 
राख्न चाहन्छु र यवुाहरूलाई आकषयर् गने ताधलमका कुराहरू ष्ट्रवधभन्न ठाउँबाट सञ्चालन  
गनुयपयो । आत्मधनभयर बनाउन सक्ने योजनाहरू सयाउनपुयो र सामूष्ट्रहक ेङ्गले उत्पादनको 
कुरालाई पधन सरकारले जोड ददनपुयो । अष्ट्रहले हामीसँग तीन तहको सरकार छ । प्रदेश छ, 
स्थानीय तह छ, र हामी आफै संघीय सरकार छौँ । त्यसो गदायखेरर हामीले के गदायखेरर हरेक 
ठाउँमा हामीले उत्पादन गनय सक्छौँ । यो कुरामा पधन हामीले जोड ददनपयो र मैले यो 
धनयायतको कुरा गरररा्दाखेरर हामी यहाँको कृष्ट्रषले धनयायत गनय सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ? हामी 
आत्मधनभयर बन्न जरुरी छ र धनयायतमा हामीले के के धनयायत गनय सक्छौँ । त्यो कुरामा ध्यान 
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ददनपुयो । हामीले हामीसँग भएका सम्पदाहरूलाई प्राकृधतक सम्पदाहरूलाई रचनात्मक ेङ्गले 
प्रयोग गनुयपयो । हामीसँग थपु्रै सम्पदाहरू छन ्। अनावश्यक ठाउँमा हामीले खोला खो्ेका  
छौँ । अनावश्यक ठाउँमा जङ्गल खो्ेका छौँ तर आवश्यक ठाउँमा रचनात्मक ेङ्गले प्राकृधतक 
हामीसँग भएको प्राकृधतकको सदपुयोग गनय सकेका छैनौँ । हामीसँग जल छ । त्यसको 
सदपुयोग कसरी गनय सक्छौँ । हामीले धिङ ष्ट्रकङ वाटर संसारभरर परु् याउन सक्ने हामीसँग क्षमता 
छ । त्यसको योजना कसरी बनाउन सक्छौँ र जल ष्ट्रवद्यतु ्मा केल्न्रत गरेर पेट्रोललाई कसरी 
ष्ट्रवस्थाष्ट्रपत गनय सक्छौँ । यो कुरामा पधन सरकारले ध्यान देओस ् भने्न कुराहरू म राख्न  
चाहन्छु । 

 यस्तै गरेर कृष्ट्रष औजारहरूको कुरा हामीले गछौँ तर हामीले ष्ट्रकसानलाई सहधुलयत ददन े
नाममा वास्तष्ट्रवक ष्ट्रकसानले चाष्ट्रहँ सषु्ट्रवधाहरू पाइराखेका छैनन ्। वास्तष्ट्रवक ष्ट्रकसानकाँ पगु्ने हो 
भने कृष्ट्रष औजार हामीले ष्ट्रवतरर् गनय सक्नपुछय । कृष्ट्रष औजारमा सषु्ट्रवधा ददनपुछय । मल धबउमा 
सषु्ट्रवधा ददनपुछय । त्यो ेङ्गले योजना बनाओस ्। हाम्रो आधथयक लगानी खेर नजाने गरी त्यहाँ 
प्रयोग गनय सक्छौँ । त्यो कुराको हेक्का राख्नपुछय । खसतीमा योजना बोकेर ष्ट्रहँड्ने । कुखरुा फमय 
पधन छैन । बाख्रा फमय पधन छैन । गाई फमय पधन छैन । उसैले चाष्ट्रहँ पैसा बोकेर ष्ट्रहँधडराखेको 
छ । सरकारलाई चाष्ट्रहँ झलुाइराखेको छ । वास्तष्ट्रवक ष्ट्रकसानहरूले आफूले गररराखेको कृष्ट्रष 
उत्पादन बेच्न पाएको छैन र आफ्नो उत्पादनमा दईु पैसा सहधुलयत पाएको छैन । यो 
अवस्थाबाट अन्त्य गनय पछय र वास्तष्ट्रवक ष्ट्रकसानले सहधुलयत पाउने योजना सरकारले बनाओस ्
भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु । जधडबटुीमा अधलक बेी जोड ददनपुयो नभएका ठाउँमा लगानी 
लाउनपुयो लगाउने योजना बनाउनपुयो र त्यसमा प्रशोधन गरेर मा्ैर  बाष्ट्रहर धनकासी गनुयपयो । 
त्यसो गदायखेरर हामीले दईु पैसा बेी पाउछौँ । त्यसो भ'को हनुाले जधडबटुीमा हामीले 
लगाउनपुयो ।  

अको हामीसँग उत्पादनको क्षे्र  भनेको पययटन हो पययटन हामीले के गनय सक्छौँ? हामीले 
पययटनको क्षे्र मा हामी कधत आत्मीय बन्न सक्छौँ कधत धमठो बोसन सक्छौँ । कधत राम्रो 
व्यवहार गनय सक्छौँ । र वहाँहरूलाई धेरैभन्दा धेरै हाम्रो नेपालमा बसासन सक्छौँ । यो योजना 
बनाउन जरुरी छ । थपु्रै हामीसँग त्यस्ता क्षे्र हरू छन ्। पययटकीय क्षे्र हरू हामीले प्रचारप्रसार 
गनय सकेका छैनौँ । योजना बनाउन सकेका छैनौँ । बनाउनेहरूले टाकुरामा लगेर धसमेन्टका 
ष्ट्रपसलरहरू खडा गनुयभएको छ । यधत मा्ैर  सनु्दरता होइन हाम्र ै डाँडाहरूलाई कसरी सनु्दर 
बनाउन सक्छौँ । त्यो डाँडाहरूमा हनुे उत्पादन कसरी बेाउन सक्छौँ र त्यहाँबाट फष्ट्रकिँ दाखेरर 
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उपहार हामीले के ददन सक्छौँ नेपालको कुरा के फकायउन सक्छौँ । यो कुराको योजना बनाउन 
जरुरी छ ।  

 त्यस्तै गरेर ल्शक्षाको एउटा भयावह ल्स्थधत छ । ल्शक्षालाई हामीले सधुार गने 
भधनराखेका छौँ । थपु्रै योजनाहरू बनाएका छौँ तर ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय धरासायी भएका छन ् । 
राजनीधतक भागबन्डामा चलेको छ भधनन्छ । कसरी त्यसलाई अन्त्य गनय सष्ट्रकन्छ? राजनीधतक 
क्षे्र बाट आएका मान्छेहरूको त दूर दृष्ट्रष्ट हनुपने हो । योजना हनुपुने हो र ष्ट्रवकास हनुपुने  
हो । त्यस्तो नभएर ष्ट्रकन ल्शक्षा क्षे्र  खल्स्कराखेको छ । यसको गहन अध्ययन गदै ल्शक्षामा 
हामीले नयाँ र व्यवल्स्थत ल्शक्षा अगाधड कसरी बेाउन सक्छौँ । यो कुरालाई हेनय जरुरी छ र 
यो ल्शक्षाको कुरा गदायखेरर प्ठ्लस टुमा पेाउने थपु्रै ल्शक्षकहरू दरबन्दीमा हनुहुनु्न । वहाँहरू थपु्रै 
आन्दोलनहरू गनुयहनु्छ । कहीीँ सनुवुाइ हुँदैन । ष्ट्रवगत १०/१५ वषयदेल्ख केही ल्शक्षकहरूको 
दरबन्दी खलेुको छ । त्योबाहेक दरबन्दी खलेुको छैन । ल्शक्षा गरु्स्तरीय भएन भनेका छौँ । 
वहाँहरूलाई स्कुल जाऊँ जाऊँ, पेाऊँ पेाऊँ लाग्ने ष्ट्रकन बनाउन हामी सक्दैनौँ र 
स्कुलहरूलाई सनु्दर र बसुँ बसुँ लाग्ने पेँु पेँु लाग्ने ष्ट्रकन बनाउन सक्दैनौँ । यो योजनाहरू 
बनाउनपुयो र जहाँ ष्ट्रवद्याथीहरू छैनन ् । त्यहाँ मजय गनुयपयो । साना स्कुलहरू धेरै मजय  
गनुयपछय । बरु हामीले अब गाडी हासन सक्छौँ धेरै ठाउँमा यातायातको अष्ट्रहले व्यवस्था गनय 
सक्छौँ बाटो पधुगसकेको छ । त्यसो भ'को हनुाले हामीले के गरेर यो देशलाई बचाउन  
सक्छौँ । के गरेर बनाउन सक्छौँ र यो देश अझ सनु्दर कसरी हनु सक्छ र हामी नेपाली र 
हाम्रो नेपाल कसरी रहन सक्छ । यो कुरामा सरकारले जोड ददयोस ् भने्न कुराहरू म राख्न 
चाहन्छु । त्यस्ता काययक्रमहरू त्यस्ता नीधतहरू त्यस्ता काननुहरूको लाधग हामी आआफ्नो 
ठाउँमा खट्ने छौँ लाग्ने छौँ भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु । यसरी एउटा महुार फेने योजना यो 
सरकारले सयाओस ्र यसरी सबै हामी सखुी र समदृ्ध बने्न काययक्रम अगाधड बढ्न जरुरी छ । 
यधत भन्दै मैले आफ्नो भनाइलाई यहीीँ अन्त्य गनय चाहन्छु । हस ्धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य देवेन्र दाहाल । 

 

 (१६:24 बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी संसदको बखे अधधवेशनको सरुुआती चरर्मा छौँ । आम 
धनवायचनपधछको यो दो्ो अधधवेशन र हाम्रो सङ्ख्यात्मक ष्ट्रहसाबले हेने हो भने चौधौँ अधधवेशन 
राष्ट्रिय सभाको आज यहाँ सरुु हनु लाधगरहेको छ र यस अवसरमा म सवयप्रथम त सम्पूर्य 
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त सम्पूर्य माननीयज्यूहरू यसधबचमा धनयकु्त हनुभुएका 
मन््र ीज्यूहरू र हनु बाँकी रहेका मन््र ीज्यूहरूलाई पधन आजै ददनपुछय होला मन््र ीज्यू सबैलाई म 
हाददयक बधाई शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु र आज यो अधधवेशन सरुु भैरहँदाखेरर मलाई 
लाग्छ । यस अगाधडको तेह्रौँ अधधवेशनका खेर गएका ददनहरू सल्म्झराखेको छु । हामीले त्यो 
तेह्रौँ अधधवेशनबाट के गयौँ? ष्ट्रवधेयक अधधवेशनको रूपमा भधनएको अधधवेशन त्यधतकै समा्त  
भयो । केही यसो दराजधतर थल्न्कएका केही एकाध ष्ट्रवधेयकहरू यस सदनमा प्रस्ततु भए र 
सरकारले केही पधन धबजनसे ददन सकेन ।  

सरकार बनाउने, मन््र ीहरू कसलाई बनाउने हो । के गने हो । पष्ट्रहलो नम्बरमा त 
सरकारमा सरकारको एलाइन्स नै चेन्ज गनयधतर लाधगयो र अष्ट्रहलेसम्म नेपाली जनताले जवाफ 
पाएका छैनन ्। दईु मष्ट्रहनाकै धबचमा नेकपा एमालेलाई सरकारबाट हट्नपुने बाध्यात्मक ल्स्थधत 
कसरी धसजयना भो'? दईु मष्ट्रहनाको एउटा सरकार एउटा एलाइन्सको सरकार । त्यसपछाधड फेरर 
परुानै एलाइन्स त्यो कसरी त्यो धनमायर् हनु गयो । त्यसको जवाफ अष्ट्रहलेसम्म नेपाली जनताले 
पाएका छैनन ्। पाउनपुने हो । ष्ट्रकनभने नपेाली जनतासँग सरोकार राख्न ेष्ट्रवषय हो । ष्ट्रकनभन े
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो देशमा गठबन्धनले एउटा ष्ट्रवकृधत सयायो के ष्ट्रवकृधत सयायो भन े
हामीले बहदुल सयायौँ । बहदुलीय व्यवस्थाको स्थापना गयौँ । दलहरूले आफ्ना कुरा जनताको 
धबचमा राख्न पाउने राख्न ेकल्न्भन्स गने जनतालाई र बहमुत धसद्ध गरेर सरकार धनमायर् गने र 
सबै दलहरू एक भएर नकेपा एमालेका ष्ट्रवरुद्धमा गठबन्धन बनाइयो । न नेकपा एमाले । 

मलाई त लाग्छ । कम्यधुनष्टहरूलाई सरकार बनाउन र चलाउन नददने धभ्र  तथा बाह्य 
चल खेल स्वरूप सरकारबाट एमालेलाई बाष्ट्रहररन बाध्य पाररयो र पनु: दल्क्षर्पन्थीहरूको 
गठबन्धन बनाइयो । यस्तो ष्ट्रवश्लषेर्ले र यहाँ धेरै कुराहरू छन ्सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । 
आज चचाय चधलरहेको छ । नेपाल श्रीलङ्का बने्न हो ष्ट्रक भनेर त्यो चचाय मा्ैर  चलेको छैन । 
त्यसका धसम्टम्सहरू पधन देखा पनय थालेका छन ्। यो सरकार बनेको छ । यो सरकार के 
गररराखेको छ । थाहा छैन । सरकारका प्रधानमन््र ी नै ष्ट्रवपक्षीयहरूमाधथ खधनएर वक्तव्य 
ददइराख्नभुएको छ । यहाँ केही नाटक मञ्चनहरू भैराखेका छ । यहाँ प्रसङ्ग उयो । भटुानी 
शरर्ाथीहरूको नक्कली भटुानी शरर्ाथी बनाएर अमेररका लैजाने नाममा केही नेताहरू । नेकपा 
एमालेका नेताहरूको नाम उठेको छ र पक्राउ पूजी जारी भयो अरे भनेर हसला पधन छ । फेरर 
वहाँ चाष्ट्रहँ हराउनभुयो रे भने्न हसला पधन छ तर मैले सनुेको छैन मैले त यसो हेरेँ एउटा अधडओ 
प्रकरर् पधन आयो रे यो हसलै हसलाको देश हो । त्यसमा आरज ु देउवाले अेाई करोड र 
बालकृष्र् खाँर्की श्रीमतीले मञ्जु खाँर्ले ६ करोड बझेुको यो प्रकरर्मा भने्न एउटा अधडओ 
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प्रकरर्, अधडओ रेकडय बाष्ट्रहर आयो भने्न पधन सधुनयो । उनीहरूलाई यो सरकारले खै पक्राउ 
पूजी जारी गरेको त सनुेको छैन मैले । हसलाकै भरमा पक्राउ पूजी जारी गने भने्न हसला 
चलाउने अधन एकाधतर त्यो गने ।  

अकोधतर प्रधानमन््र ीले के वक्तव्य ददने यो त टेलर मा्ैर  हो । वास्तष्ट्रवक ष्ट्रफधलम त 
आउन बाँकी छ । के भनेको? प्रधानमन््र ीले के बोलेको? कुन ष्ट्रफधलम देखाउनहुनु्छ वहाँले । 
त्यसकारर्ले गदाय यो ष्ट्रफधलमहरू हेदै जाने समय आएको छ । त्यसकारर्ले गदाय सरकारमा 
बसेर सरकारको नेततृ्व गरेर के समस्या आयो । कसैले बदमासी गयो भने त्यसको कारबाही 
गने यो ददशाधतर लाग्नपुने । त्यसको कारबाहीको प्रोसेसमा अगाधड बेाउनपुने म एउटा कुरो 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त राख्न चाहन्छु । कुनै पधन प्रकरर्मा यदद गसती कसैको भएको छ 
भने नेकपा एमालेले त्यसलाई ेाक छोप गने पक्षमा छैन । कारबाही हनुपुछय । यसै सदनमा 
हाम्र ै दलको माननीयले यो ष्ट्रवषय उठाउनभु'को धथयो । यो के हो । केही मष्ट्रहनाअगाधड यो 
भटुानी शरर्ाथीहरूको नाममा ष्ट्रवदेशमा अमेररका लैजाने भनेर यहाँ चलखेल हुँदै छ रे के हो? 
भनेर नेकपा एमाले हो सबैभन्दा पष्ट्रहलो उठाउने सवाल उठाउने त्यस बेला उहाँहरू कहाँ 
जानभुयो? ष्ट्रकन त्यसबारेमा ध्यान ददनभुएन । राष्ट्रिय सभामा उठेको सवाललाई उहाँले ष्ट्रकन 
ध्यान ददनभुएन? आज यसलाई एउटा इस्यू बनाएर ष्ट्रहँधडरहेको अवस्था छ । त्यसकारर् म भन्न 
चाहन्छु । यस्ता बकबास बन्द गरोस ्यो सरकारले र यो सरकारले एउटा काययदल बनाएको 
रहेछ केही समय अगाधड बालकृष्र् पन्थीको पूवयसहसल्चवको नेततृ्वमा यो सवालको बारेमा 
खोजधबन गनयका लाधग छनधबन गनयका लाधग त्यसले प्रधतवेदन तयार पारेर मल्न््र पररषद्सम्म 
पगेुको छ भने्न सधुनयो र म के भन्न चाहन्छु भने मल्न््र पररषद्ले अष्ट्रवलम्ब यसको चाष्ट्रहँ 
सावयजधनक गनुयपयो के छ । त्यो प्रधतवेदनमा यो चाहे त्यो टोपबहादरु रायमाझी पनुयहोस ्चाहे 
त्यो केपी ओली नै पनुयहोस ् । चाहे त्यो देवेन्र दाहाल नै परोस ् । त्यसको सावयजधनक  
गनुयपयो । त्यो नगने यसपछाधड बाष्ट्रहर बाष्ट्रहर हसला चलाउने कामहरू भैरहेको छ । यो 
कुराहरू अष्ट्रवलम्ब बन्द गनुयपयो । 

 दो्ो नम्बरमा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अधलकधत मैले यो शाल्न्त सरुक्षाको 
अवस्थाको बारेमा छोटो भनु्नपने छ । त्यो के हो भने नेकपा एमालेको अध्यक्ष पूवयप्रधानमन््र ी 
केपी शमाय ओली केही ददन अगाधड केही ह्त ा अगाधड झापा, इलाम, पाँचथरलगायतका केही 
ठाउँहरूको भ्रमर् भेटघाटको लाधग जानभुएको धथयो र झापा ल्जसलाको बदु्धशाल्न्त भने्न 
गाउँपाधलकाअन्तगयतको एउटा स्कुलको काययक्रममा केही मान्छेहरू आएर ेुङ्गामुे ा गररयो । 
त्यो ेुङ्गामुे ालाई रोक्नका लाधग लाग्दाखेरर प्रहरीहरूलाई नै ेुङ्गामुे ा गररयो र प्रहरीहरू घाइते 
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भएका छन ्। त्यसको के कारबाही गररयो? कसलाई पक्राउ गररयो? के कारबाही गररयो? म 
त सनु्दै छु । त्यो पष्ट्रहचानवादी भनेर गररएको त्यो खालको गधतष्ट्रवधधमा सत्तापक्षकै 
काययकतायहरूको संलग्नता रहेको छ भने्न पधन सधुनराखेको छु र माननीय गहृमन््र ीज्यू पधन यही 
हनुहुनु्छ म भन्न चाहन्छु म प्रश्न गनय चाहन्छु । कधतलाई कारबाही गररयो? कधतलाई पक्राउ 
गररयो? एउटा पूवयप्रधानमन््र ीजस्तो व्यल्क्त सरुल्क्षत हुँदैन भन ेयो देशमा को सरुल्क्षत हनु्छ । 
त्यसकारर् यस्ता सवाल यो सरकारले ल्जम्मेवार हनुे ष्ट्रक नहनुेɼ यो सरकार ल्जम्मेवार भएको  
छैन । हनुेवाला पधन छैन ष्ट्रकनभने प्रधतपक्षमाधथ खधनने यहाँ त उसटो भैराखेको छ । प्रधतपक्षले 
पो सत्तापक्षका ष्ट्रवरुद्धमा कुराहरू उठाउँथे । हामी भधनरहेका धथयौँ अनगयल कुरा नगरौँ । 
प्रधतपक्षले सत्तापक्षसँग पधन आलोचना गदायखेरर पधन धसजयनात्मक आलोचना गरौँ यो भधनराखेका 
धथयौँ हामी तर यहाँ त उसटो भैरा' छ । सत्तापक्षको त्यसमाधथ पधन प्रधानमन््र ी प्रधतपक्षका 
ष्ट्रवरुद्धमा बोधलराख्नभुा' छ । त्यसकारर् यो सरकारको के दृष्ट्रष्टकोर् हो । के धारर्ा हो । 
हामी बझु्न चाहन्छौँ । प्रधतपक्षको दृष्ट्रष्टकोर्प्रधतको दृष्ट्रष्टकोर् के हो । त्यो हामी बझु्न 
खोल्जरहेका छौँ । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो राजनीधतक सङ्कट र आधथयक सङ्कटको कुरा राजनीधतक 
सङ्कटलाई त यो देशमा दलहरू धमलेर समाधान गदै नै आएका छन ्। कष्ट्रहले आन्दोलनको 
माफय तबाट स्घरषयको माफय तबाट अनेकमाफय तबाट समस्या समाधान गदै आएका छन ्। चाहे त्यो 
२००७ सालदेल्ख होस ्चाहे त्यो २०१७ सालको कुरा होस ्। ०१७ सालको फौजी काण्डका 
ष्ट्रवरुद्धमा दलहरू लागेका छन ् । ०३६ सालको आन्दोलन गरेका छन ् । ०४६ सालको 
जनआन्दोलन गयाय छन ्। ०५८/059 मा राजाले सम्पूर्य सत्ता हातमा धलँदा त्यसको ष्ट्रवरुद्धमा 
आन्दोलन गरेका छन ्062/063 सालको जनआन्दोलनमा पधन दलहरूले धमलेर पधन गरेका 
छन ्तर सम्माननीय अध्यक्ष महोदय जब देशमा आधथयक सङ्कट आउँछ, आधथयक सङ्कटलाई चाष्ट्रहँ 
समाधान गने सन्दभयमा यदद सङ्कट पगु्ने बेलासम्म समाधान गनय सकेनन ्भन ेत्यो चाष्ट्रहँ भयावह 
ल्स्थधत भएर जान्छ । म अष्ट्रहले यधत बेला यहाँ प्रधतपक्षको सांसद प्रधतपक्ष दलको नेताको 
हैधसयतले मा्ैर  होइन । त्यो गम्भीर अवस्था धसजयना हनु लागेको छ र त्यो गम्भीर अवस्था 
धसजयना हुँदा के हनु्छ? 

 सबै मान्छेका व्यवहारहरू टाँट पल्सटएको र व्यवहार चौपट भएर कधतपयले आत्महत्या 
गरेर जीवन उत्सगय गररसकेको हनुे छ । कधतले गरी पधन सकेको छन ्। उद्योगधन्दाहरू जीर्य 
भैसकेका हनुे छन ् । यवुा जनशल्क्तहरू पलायन भैसकेका हनु े छन ् । उत्पादनमा ह्रास 
आइसकेको हनुे छ । देशमा उत्पादन घट्दै जाँदा देश परधनभयर बन्न े धनयायत बढ्ने र धनयायत 
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बढ्दै जाने र आयात मा्ैर  हनुे कारर्ले ष्ट्रवदेशी मरुाको सल्ञ्चधत पधन घट्दै जाने धबस्तारै ष्ट्रवदेश 
मरुाको अभावको कारर्ले वैदेल्शक व्यापार पधन ठप्ठ्प हनुे ष्ट्रवदेशी सहयोगको नाममा ष्ट्रवदेशी 
शल्क्तले यो देशलाई खेल मैदान बनाइसकेका हनुे छन ् । के यो हामीले पररकसपना गरेको 
ष्ट्रवषय हो । कसपना गररएको छ? यस बारेमा आधथयक सङ्कट जब देशमा आउँछ । त्यधत बेला 
त्यो कुनै सत्तापक्ष कुनै सरकारमा बसेको प्रधतपक्ष कसैलाई हेने छैन सबैलाई प्रभाष्ट्रवत पाने छ ।  

त्यसैले गदाय यसबारेमा गम्भीर हनु जरुरी छ र गम्भीर भएको छैन यो सरकार यो 
सरकार ष्ट्रवपक्षमाधथ खधनने ष्ट्रवपक्षका ष्ट्रवरुद्धमा लाग्ने । हामी प्रमखु प्रधतपक्ष भयौँ त सष्ट्रकयो त 
अब सत्तामा बसेर सत्तामा बसेर तपाईंहरू काम गनुयस ्न । प्रधतपक्षका ष्ट्रवरुद्धमा खधनने ? यही 
हो सरकारले गने काम? त्यसले गदाय यो आधथयक क्राइधससको इकोनोधमक क्राइधससको जनु कुरा 
छ । यो भयावह भएर आउनेवाला छ । यदद यसरी नै जाने हो भने हामी मन््र ालयमा  
जान्छौँ । अधल अधल बजेट ददनसु ्न भन्दाखेरर नयाँ बजेट त सम्भावना नै छैन भन्या छ । नयाँ 
बजेटमा योजना त सम्भावना नै छैन भने्न र कता कता वदृ्धा भत्तासमेत काष्ट्रटनपुछय भने्न कुरा पधन 
आइराखेको छ ।  

यसकारर् यो आधथयक क्राइधससको कुरा हनुत यहाँ अब बहस वैकल्सपक शल्क्तको पधन 
हनु सरुु गयाय छ । अब वैकल्सपक शल्क्त चाष्ट्रहयो । जनु यो गठबन्धन छ । यो गठबन्धनको 
व्यवहारको कारर्ले गदाय यो वैकल्सपक शल्क्तको चचाय सरुु हनु लागेको छ तर यो वैकल्सपक 
शल्क्तको कुरा गनेहरूलाई पधन म स्मरर् गराउन चाहन्छु । नेपाली जनताले वैकल्सपक शल्क्त 
खोजेका हनु ्। २०६४ सालको धनवायचनधतर यसो फकेर हेरौँ न त्यधत बेला नेकपा माओवादीले 
२४० मा १२० धसट एक्लै ल्जतेको धथयो । जब ष्ट्रक यो देशको प्रजातन््र को मधसहा हौँ भने्न 
नेपाली काँग्रसेको जम्माजम्मी ३७ धसट प्रा्त  भयो र नेकपा एमालेले ३३ धसट मा्ैर  प्रा्त  गयो । 
वैकल्सपक शल्क्तलाई मतदान गरे जनताले तर के भयो पररर्ाम के भयो । नेपाली जनताले 
होधसयार हनुपुने कुरा के छ भने धोका पाए । नेपाली जनताहरूले धोका पाइसकेपधछ नेपाली 
जनताले पधन फेरर हेने रहेछ । ०७० सालको धनवायचनको पररर्ाम के भयो । ०७० सालको 
धनवायचनको पररर्ाम १२० धसट सयाउनेलाई २६ धसटमा झारे । यो हामीलाई थाहा छ । 
त्यसकारर्ले गदायखेरर जनतालाई धोका धोका गरे हनु्छ तर त्यो वैकल्सपक शल्क्तको खोजी 
भैरहेको छ ।  

 

(१६:४१ बजे) पीठासीन: माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल । 
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माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- तर त्यो जनु वैकल्सपक 
शल्क्त जनु पररकसपना गरररहेको छ । त्यसले नपेाली जनताका समस्याहरू समाधान गनेवाला 
छैन र सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हनुत धबग्रदँो अथयतन््र को बारेमा यही सदनमा छलफल भयो 
तर यो झारा टाने मा्ैर  माध्यम भयो ।  

यहाँ मैले माननीयज्यूहरूले भनेको सनुेँ । हामीले राम्र ैकाम गरेर काम त राम्र ैगयौँ तर 
समग्र देशको अथयतन््र को बारेमा जवाफ एक जना मन््र ीले आएर यसो ददँदा हनुेवाला छैन । 
हुँदैन । त्यसको जवाफ अब आउनपुयो । अबको नीधत तथा काययक्रममा आउनपुयो, बजेटमा 
आउनपुयो । त्यसकारर् यो देशलाई देशको धबग्रदँो अथयतन््र को बारेमा म फेरर पधन भन्न 
चाहन्छु । यो सरकारले ध्यान ददएको छैन र योसँग मलाई लाग्छ । सयाकत पधन छैन । 
यसले समाधान गनय सक्दैन । ष्ट्रकनभने यो टालटुल गनय मा्ैर  लाग्या छ ।  

अब एउटा पाटीले ष्ट्रहजो अल्स्त ष्ट्रफताय धलयो समथयन अब यो सरकार ष्ट्रटकाउन के गने 
ष्ट्रवश्वासको मत फेरर धलनपुछय ष्ट्रक पदैन भने्न बहस सरुु भयो । यसकारर्ले गदायखेरर अथयतन््र को 
सवालमा र देशको समग्र समस्याको सन्दभयमा समाधान गनयका लाधग प्रधतपक्षसँग बस्ने वातावरर् 
हनुपुयो । प्रधतपक्षसँग ससलाह गने वातावरर् हनुपुयो । त्यो छैन प्रधानमन््र ीले तथानाम गदै 
प्रधतपक्षलाई ष्ट्रहँधडराख्नभुा' छ भने कसरी प्रधतपक्षसँग बस्ने वातावरर् होला? त्यस्तो ल्स्थधत छैन । 
हनुत जनतामा पधन उपभोक्तावादी ल्चन्तन बढ्दै गको छ । उत्पादनमा नलाग्ने उपभोगमा मा्ैर  
ध्यान ददने बाष्ट्रहरबाट आएका सामानहरू बेच्ने व्यापारीले पधन त्यसैबाट नाफा कमाउने यहाँ 
उत्पादनमा ध्यान नददने । उद्योगधन्दा खोसनमा ध्यान नददने सरकार पधन त्यस्तै छ जनता पधन 
त्यस्तै छन ्। अधन अको कुरो बाष्ट्रहरबाट रेधमट्यान्सबाट आ'का पैसाहरू खचय गने उपभोक्तावादी 
ल्चन्तन जनतामा पधन छ भने ष्ट्रवकासका कामहरू गने राष्ट्रिय उत्पादन बेाउने उद्योगधन्दाको 
ष्ट्रवकास गदै नयाँ रोजगारी धसजयना गने काममा यो सरकार उदासीन रहेको छ । त्यसैले गदाय 
महङ्गी पधन आकाल्शएको अवस्था छ ।  

र मलाई लाग्छ अन्त्यमा म भन्न चाहन्छु यदद समस्या समाधान गने हो भने जनु सरकार 
बन्या छ । सरकार नामको एउटा ल्चज बन्या छ धन त्यसले प्रधतपक्षी दलहरूसँग बसेर राउन्ड 
टेबलुमा बसेर कसरी समस्या समाधान गरौँ भनेर त्यो त एउटा जनताको तफय बाट एउटा 
प्रष्ट्रक्रयाबाट संवैधाधनक प्रष्ट्रक्रयाबाट बनेको एउटा प्रधतधनधधमूलक ल्चज न भयो । त्यसले त्यही 
गनुयपछय तर त्यो गररराखेको छैन । त्यस्ता कयाङ धग्रएको जाडामा हामीहरूलाई चाष्ट्रहँ पलेटी 
कसेर त्यहाँ बाटामा बस्ने बनाइयो । त्यसले गदायखेरर पलेटी कस्न कसले भन्या धथयो पलेटी 
कस्न भनेर? त्यो जाडामा पलेटी कस्ने अवस्थामा पाररयो हामीलाई त्यसले गदायखेरर म 
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देखाइददन्छौँ । यो ेङ्गले जाने हो भने देशअल्घ मैले भनेको ल्स्थधतमा पगु्ने छ र मलाई त  
लाग्छ । सबै दलहरू धमलेको राष्ट्रिय सरकार धनमायर् अष्ट्रहलेको आवश्यकता हो ।  

र अको कुरो संष्ट्रवधानमा संशोधन गरेर भए पधन धनवायचन पद्धधतलाई पधन पररवतयन गनुयपने 
आवश्यकता भा' छ । यो धनवायचन पद्धधतबाट कसैको पधन बहमुत आउने ल्स्थधत छैन । 
त्यसकारर् सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मलाई लाग्छ । आज यो सदन सरुु भएको छ । र 
तेह्रौँ अधधवेशनजस्तो कुनै उपलल्ब्ध नभएको उपलल्ब्धष्ट्रवहीन अधधवेशन नहोस ् । हनुत नामै 
यसको बजेट अधधवेशन भन्या छ । यसको त बजेट पास गररसकेपधछ त यसको ड्युटी त पूरा 
हनु्छ होला । तर पधन ष्ट्रहजो बाँकी रहेका कामहरू यदद यो सरकारको यदद बषु्ट्रद्ध पलायो भन े
बाँकी रहेका कामहरू सम्पन्न गनयका लाधग पधन लाग्ने छ र हाम्रो शभेुच्छा छ । हामी 
शभुकामना ददन चाहन्छौँ । ष्ट्रवपक्षीहरूलाई साथमा धलएर जाने भनेको प्रजातन््र को एउटा सनु्दर 
पक्ष हो । त्यो सम्भावना देल्खँदैन । दे्या छैन र त्यसमा पधन यो अधधवेशनको ष्ट्रपररयडमा 
सद् बषु्ट्रद्ध पलाओस ्। यही शभुकामना व्यक्त गदै म आफ्नो भनाइलाई अन्त्य गनय चाहन्छु । हस ्
त, धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय  सदस्य रमेशजंग रायमाझी । 

 

 (१६:४७ बजे) माननीय श्री रमेशजंग रायमाझी (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज हामी तेह्रौँ अधधवेशन सके्कको । छोटो समयमै चौधौँ अधधवेशनमा सहभागी हुँदै  
छौँ । यो अधधवेशनमा उपल्स्थत हुँदै गदाय सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय सदस्यहरू संसदका 
कमयचारी साथीहरू यो सदनलाई व्यवल्स्थत गनय हामीलाई मयायददत गराउनलाई मयायदापालकको 
रूपमा सरुक्षाकमी साथीहरू प्र कार धम्र हरू सबैलाई पधन शभुकामना ददन चाहन्छु । 

 यो अधधवेशनले यो बजेट अधधवेशन भए तापधन सरकारले आवश्यकता ठानकेो बेला नयाँ 
ऐनहरू काननुहरू बनाउन सक्छ । सरकारले ष्ट्रवगतको अधधवेशनमा जसरी हामीले नयाँ 
काननुहरू बनाउनपु्यो, त्यो बनाउन सकेनौँ । सरकार धनमायर्को प्रष्ट्रक्रयामा सरकार धनमायर्को 
प्रष्ट्रक्रयामा गठबन्धन रह्यो । धनवायचनमा एउटा पाटीसँग गठबन्धनमा धथयौँ । सरकार बनाउन े
बेलामा अकै पाटीसँग गएर गठबन्धन गयौँ । त्यो कुरो ष्ट्रवपक्षी दलले धबसेजस्तो लाग्छ  
मलाई । त्यधतखेर उहाँहरू सत्तापक्ष हुँदै गदाय र केही समयपधछ सरकार छोड्दै गदाय फेरर अको 
सरकार धनमायर् हनु पगु्यो र मन््र ीहरू बने्न क्रम जारी नै छ । ष्ट्रवपक्षी दलको नेताले भनेजस्तै: 
मन््र ीहरूलाई शभुकामना अझै पधन बाँकी छ । ष्ट्रकनभने प्रधानमन््र ीसँग अझै पधन एउटा 
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मन््र ालय बाँकी नै रहेको छ । त्यो कुन पाटीको प्रधतधनधधत्व गछय । गठबन्धनमा त्यसकारर् 
पधन अझै शभुकामना हामी पधन ददउँला । मन््र ी भैसकेपधछ त्यसकारर् पधन यो धेरै कुराहरू 
मखुमा करेलाको झोल हालेर बोसदाखेरर रसबरीको स्वाद आउँदैन । त्यसकारर् पधन म आग्रह 
गनय चाहन्छु । ष्ट्रहजो सत्तापक्षमा रहँदै गदायखेरर ष्ट्रहजो सत्तापक्षमा अरू ष्ट्रवपक्षीले उठाएका 
कुराहरूलाई ग्रहर् गरेर आज त्यो ष्ट्रवपक्षीको बेन्चमा बसेर ष्ट्रवपक्षीको भधूमकालाई महत्त्वपूर्यका 
साथ ष्ट्रक्रयष्ट्रटभ कुरालाई जोड्दै सरकारलाई मद्दत गदै देश र जनताप्रधत गरु् लाउने काम 
ष्ट्रवपक्षीले गयो भन ेअको धनवायचनमा ष्ट्रवपक्षीहरूको धेरै भोट आएर सत्तामा पगु्ला । त्यो गेममा 
लाग्नपुयो धन सदनमा सरकारलाई सधैँभरर सरापेर सधैँभरर हात देखाएर । मलुकुको जनता र 
देशलाई फाइदा हुँदैन । त्यसकारर् भने्न बेलामा सहकायय गरौँ । सहमधतको सरकार बनाऊँ 
भन्ने तर सहकायय गरौँ भन्दाखेरर संवैधाधनक पररषद् गठन गने बेलामा सहमधत गरेको सहमधत 
तोड्दै ष्ट्रहँड्ने ष्ट्रवपक्षी दलको नेताले अधन केमा सहमधत हनु्छ? त्यसकारर् यो ष्ट्रवपक्षमा भएर जधत 
सल्जलो छ । कुरा उठाउन सत्तामा बसेर काम गनय धेरै ल्जम्मेवारी र महत्त्वपूर्य र ल्जम्मेवारी 
अधभव्यल्क्तका साथ काम गनुयपने हनु्छ । त्यसैले म अष्ट्रहले चचायको ष्ट्रवषय छ । एकपटक त म 
ती नेताहरूलाई सम्झन्छु । जस्तै: गरे्शमान धसंह, कृष्र्जी, धगररजा बाब,ु बीपी कोइराला, अधन 
सलु्शल कोइराला, मनमोहन अधधकारी, मदन भण्डारी, साहाना प्रधान, पषु्पलाल यी सष्ट्रहदहरू 
जसका कारर्ले हामी यहाँ उधभएका छौँ । ती नतेाहरूलाई एकपसट नसम्झीकन म सल्क्दन ँर 
जसका कारर्ले हामी यहाँ उधभएका छौँ । ती सष्ट्रहदहरूलाई पधन एकपसट नमन ् गनय  
चाहन्छु । हाददयक श्रद्धाञ्जली पधन व्यक्त गनय चाहन्छु । 

 वास्तवमा हामीले चाहेको पधन नेपालको संष्ट्रवधान अप्ठ्यारो ल्स्थधतमा बनेको धथयो । 
त्यधतखेर सलु्शल कोइरालाको नेततृ्वमा त्यो संष्ट्रवधान नबनेको भा' आजसम्मन हाम्रो यो व्यवस्था 
रहन््यो ष्ट्रक रहँदैन््यो, आउ्यो ष्ट्रक आउँदैन धथयो । हामी ष्ट्रवचधलत अवस्थामा पगु््यौँ ष्ट्रक भनरे 
सबै राजनीधतक दलको समझदारीको दस्तावेजको रूपमा संष्ट्रवधान बनाएको । यो संष्ट्रवधानमा 
्र षु्ट्रटहरू छ । हाम्रो नेततृ्वले पधन ल्स्वकारेको छ र हामीले पधन ल्स्वकानुयपछय । यो संष्ट्रवधानलाई 
संशोधन गने कुरा हामी पधन सहमत छौँ । सरकार पधन तयार छ तर सरकारले सयाएको 
कुरामा ष्ट्रवपक्षी दल तयार हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? आज रोिम उधभएर बोसदै गदाय मा्ैर , भने्न गदाय मा्ैर  
हामी तयार छौँ भने्न हो ष्ट्रक । भोधल सरकारले सयाएको प्रस्तावमा छलफलको ष्ट्रवषयमा त्यधतखेर 
मनु्टो बटारेर ष्ट्रहँड्ने हो । त्यो कुरो पधन ष्ट्रवपक्षले सावयजधनक रूपमा यो अधभव्यल्क्त आओस ्भने्न 
पधन चाहन्छौँ हामी । यो संष्ट्रवधान रह्यो भन े हङ पाधलययामेन्ट हनु्छ । गठबन्धन हनु्छ । 
गठबन्धनष्ट्रवना चाहे सरकार बनु्नभन्दा अगाधड चाहे धनवायचनभन्दा अगाधड चाहे धनवायचनपछाधड 
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गठबन्धन बन्छ गठबन्धन नबनीकन सरकार बनै्न सक्दैन । हामीले जनु संष्ट्रवधान ल्स्वकारेका 
छौँ । त्यो संष्ट्रवधानको आधारमा । त्यसकारर् गठबन्धन आफूले गरेको गठबन्धन पष्ट्रव्र  हनु े
अरूले गरेको गठबन्धन अपष्ट्रव्र  हनुे, आफूले खाएको स्वाद धमठो हनुे अरूले त्यही भाडाबाट 
खाएको स्वाद चाष्ट्रहँ धततो हनुे खालको अधभव्यल्क्तले समझदारी हनु सक्दैन । सत्ता र प्रधतपक्षको 
यो धततो यथाथय यही हो । त्यसकारर् म आग्रह गनय चाहन्छु । साथीहरू अधधवेशनका बेला 
सदनका बेला हामीहरू कुराहरू उठाऊँ जनताका कुराहरू उठाऊँ जनताले खोजेका कुराहरू 
उठाऊँ, सरकारले पधन ती कुराहरूलाई काननुको रूपमा लेर आओस ्। म एउटा सरकारसँग 
मन््र ीज्यूहरू यहाँ हनुहुनु्छ । लामो समयदेल्ख पाटीमा काम गरेका लामो समय मन््र ीको अनभुव 
पधन बटुलेको ।  

यो ल्शक्षा ष्ट्रवधेयक, २०२८ हामी ०२८ सालधतरै छौँ । अष्ट्रहले पधन त्यताधतर 
मन््र ीहरूको ध्यान ग'को छैन । सरकारको ध्यान गएको छ । धेरैओटा सरकार पररवतयन  
भए । काँग्रसेदेल्ख माओवादी एमाले गठबन्धन सबै बन्धनहरू जोधडए तर पधन ल्शक्षा ऐन, 
२०२८ अष्ट्रहले पधन कहाँ छ? त्यहीको भरमा बस्या छौँ । मेरो मन््र ीज्यूहरूलाई आग्रह छ । 
हामी आफ्नो राजनीधतक पाटीको घोषर्ाप्र मा ले्छौँ र भन्छौँ । पाटीको नेताहरूलाई पधन मेरो 
आग्रह छ । हामीले के भन्छौँ भने ल्शक्षा र स्वास््य हाम्रो सबभन्दा ठुलो कुरा भन्छौँ तर पष्ट्रहले 
मन््र ीहरूले आफ्नो टोलको बाटो बनाउन बजेट छुट्याउनहुनु्छ । आफ्नो गाउँको बाटो बनाउन 
छुट्याउनहुनु्छ । आफ्नो चनुावमा सहयोग गरेको मान्छेहरूको ठाउँको बाटो बनाउनपष्ट्रि 
लाग्नहुनु्छ । धारा हासनपष्ट्रि लाग्नहुनु्छ तर ल्शक्षा र स्वास््यमा पैसा छुट्याउने बेलामा टाउको 
बटाने काम सरुु हनु्छ । पष्ट्रहले यो वषय एक सय ष्ट्रकलोधमटर बाटो नबने केही हुँदैन । हाम्रो 
आधथयक अवस्था दयनीय छ भने दईु सय ष्ट्रकलोधमटर बाटो नबने केही हुँदैन । हामी ग्राधबलमा 
ष्ट्रहँड्ने तयार छौँ तर ल्शक्षा र स्वास््यलाई व्यवस्था गररयो भने ल्शक्षा र स्वास््यप्रधत सरकारले 
बजेट छुट्याएन र बजेट काट्दै गयो भने थप्ठ्नपुने बजेट अझै थप्ठ्दै गनुयपने बजेटमा काट्दै गयो 
भने के हनु्छ भने ल्शक्षा १० वषय २० वषयपधछ हनु्छ । स्वास््य मान्छेको जीवन खतराको 
अवस्थामा हनु्छ ।  

हामीले कोधभडमा भोगेकै हौँ । हामीले कैयौँ आफ्ना नागररकहरू आफ्ना नेताहरू 
अधभभावकहरू गमुायौँ । बालबच्चाहरू गमुायौँ । त्यसकारर् पधन मेरो आग्रह हो 
मन््र ीज्यूहरूलाई । धनवायचन क्षे्र  यो मलुकु रह्यो भने जनता रह्यो भन ेहामी रह्यौँ भने धनवायचन 
क्षे्र मा गएर चनुाव लड्नहुोला पाटी रहयो भने समानपुाधतकमा पररएला पनुयहोला तर जनतै रहेन, 
मलुकैु रहेन, ल्शक्षा नै रहेन, स्वास््य नै रहेन भने के समानपुाधतक र के जनताको कुरो के 
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राजनीधतकको कुरा गने । त्यसकारर् मेरो आग्रह हो ष्ट्रवनम्र आग्रह हो, ष्ट्रवशेष गरेर 
प्रधानमन््र ीलाई र गहृमन््र ीलाई ष्ट्रवशेष गरेर धन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

गहृमन््र ीज्यूको बाहालीको बेला मैले केही अधभव्यल्क्तहरू सञ्चार माध्यमबाट सनु्न पाए ँ। 
म चाकडी खाददन,ँ ल्चया खाददन,ँ भ्रष्टाचार खाददन ँभनेर पाँचओटा अधभव्यल्क्त त्यसरी आयो । 
त्यसले त्यो सन्देश आज कहीीँ कतै लाग ुभएको जस्तो मलाई लाधगरहेको धथयो । त्यो ददनको 
अधभव्यल्क्त सनु्दा यो भधनराख्नपुने धथएन गरेर देखाए हनु््यो जस्तो मलाई लाधगरहेको धथयो । 
यधत ठुलो नेताले यधत भधनराख्न ै पदैन । गदायखेरर त सावयजधनक रूपमा देल्खन्छ भने्न लागेको 
धथयो । आज गहृमन््र ीज्यूलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु । ष्ट्रकन धन्यवाद ददन चाहन्छु भन ेएउटा 
ऊ त्यो क्या, गीत धथयो क्या "बेहलुा बनाउँछु भन्थे बहलुा बनाएछन ्।" अधन हामीले फेरर के 
भनेम ् समषृ्ट्रद्ध नेपाल सखुी नेपालीको कसपना गयौँ तर हामी नेपालीलाई भटुानी शरर्ाथी पो 
बनाएछौँ । आज अमेररकामा चचाय छ । मेरा पररवारका सदस्यहरू नातागोता, साथीभाइहरूले 
फोन गरेर भन्छन ् । बाटामा कसैले भेटे भने ए तपाईं पधन भटुानबाट आएको नेपाली हो? 
भटुानको नाममा भटुधनज ..... आएको नेपाली हो तपाईं ।  

आफ्नो देशको नागररकलाई बेचेर कस्तो सरकार हाम्रो? कस्तो देश हाम्रो? हामीले 
सयाएको कस्तो गर्तन््र ? मलाई यो मान्छेहरू पटक पटक ष्ट्रकन मन््र ी हनु एउटै मान्छे 
लाग््यो के गरौँला अल्स्त त मन््र ी भएर केही गरेनन ्। फेरर पटक पटक एउटै मान्छे मन््र ी 
बन्न खोल्जरा्छ । ष्ट्रकन खोल्जरा्छ भनेको यसैको लाधग रष्ट्रहछ । त्यहाँ गएपधछ त माल 
आउँदो रहेछ । मान्छे बेचेर पैसा आउँदो रैछ यहाँ अधन त्यो मान्छे मन््र ी हनु ष्ट्रकन पटक 
पटक खोज्दैन? ऊ मलुकुको पररवतयनको लाधग खोल्जरहेको छैन । देशको पररवतयनको लाधग 
खोल्जरहेको छैन । समाजको पररवतयनको लाधग खोल्जरहेको छैन । त्यसकारर् यो पटक पटक 
मन््र ीको अथय पधन यसपाधल बलु्झयो । एउटै मान्छे पटक पटक मन््र ी हनु नेतालाई प्रभाष्ट्रवत 
गराएर नेतालाई घेराबन्दीमा राखेर नेतालाई तसायएर मन््र ी पधन हनुे देल्खयो यहाँ त्यसकारर् पधन 
आज भटुानीहरूको नाममा हामीहरू सबै कलष्ट्रङ्कत भएका छौँ । एउटा होइन नेपाली सारा 
संसारभरर कलष्ट्रङ्कत भएका छौँ । आज हामीलाई भल्न्दन पयो । अमेररकनले धतमीहरूको त 
भलु्ट्नजको नाममा नेपालीहरू आइरहेको छ भने्न कुरो सरकारलाई त्यो इन्फमेसन ददनपुने ल्स्थधत 
आयो । त्यस्तो खालको अवस्था आयो हामीसँग हामी आज के भनेर ष्ट्रहँड्ने? समाजमा कसरी 
ष्ट्रहँड्ने? संसदमा कसरी उधभने? संसदले गनुयपने काम के हो?  

अब मलाई त लाग्छ । नेपाली जनतालाई त हामीले शरर्ाथीको रूपमा उभ्यायौँ 
उभ्यायौँ । अब सांसदहरूको पालो चाष्ट्रहँ कष्ट्रहले हो? सांसदहरूको पधन त आउला यो माननीय 
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सष्ट्रकएको ददन त फेरर हामी पधन उतै शरर्ाथी हनु लाग्ने हो ष्ट्रक? भटुानी नै हौँ भनेर यस्तो 
खालको संस्कार र संस्कृधतबाट रहेको सरकार संसदबाट जनताले के अपेक्षा गनय सक्छ? 
त्यसकारर् आज जनताको आवाज जनताले आवाज उठाइरहेका छन,् भधनरहेका छन,् हाम्रा 
नेताहरूप्रधत कटाक्ष गरररहेका छन ्। त्यसकारर् मेरो आग्रह छ । हामीले आफ्नो तफय बाट 
नराम्रो गनय नगरौँ सष्ट्रकन्छ राम्रो गरौँ । नराम्रो नगरौँ । यो कुरो आग्रह गनय चाहन्छु म आज । 

 अब एक जना माननीयज्यू मेरै बन्ध ुटोपबहादरु रायमाझीको चचाय अष्ट्रहले देशभरर छ । 
बन्धकुो चचाय अधलकधत रमाइलो लाग्यो । उहाँको अष्ट्रहले माया गरेको हो ष्ट्रक गरेको होइन 
प्रधतधनधधसभामा प्रधतपक्ष दलको नेताले सरकारले कुरा गनय खोज्दाखेरर समय उपलब्ध नहनु े
सरकारले कुरा गदायखेरर आफ्नै पाटीको नतेासँग मष्ट्रहनौँसम्मन बोलचाल बन्द गने तर आफ्नो 
पाटीको सल्चव माननीय टोपबहादरु रायमाझीको नाम चचाय भटुानी शरर्ाथीमा आएपधछ धेरै चासो 
बेेको देखाउनभुो' पूवयप्रधानमन््र ी प्रधतपक्षी दलका प्रधतधनधध सभाका नेताले मलाई त खासै माया 
गरेको जस्तो लाग्दैन । ष्ट्रकनभने ..... ..... ..... ष्ट्रहजो माओवादीको नेताधबचमा पाटी 
टुष्ट्रकँ्रदाखेरर गएको छोरो । खासै माया गरेको छोरो हो झट्केलो छोरो जस्तो लाग्छ । त्यो 
झट्केलो छोरोलाई खासै आफ्नो सन्तान हुँदाहुँदै अरूलाई माया गदैन । हाम्रो संस्कार र 
संस्कृधत त्यस्तै छ र प्रधतपक्ष दलको नेताले पूवयप्रधानमन््र ीले माया गरेको त त्यधतखेरका 
तत्कालीन गहृमन््र ी रामबहादरु बादलका बेलामा भएका सल्चवहरू जो आज संवैधाधनक धनकाय 
धनयकु्त भएका छन ्। खरदार, सबु्बालाई कारबाही गरेर ठुलो छाती बनाए जस्तो गदै छन ्। 
धतनको माया गनयका लाधग प्रधानमन््र ीलाई यहाँ घच्घचाइरहेको हो ष्ट्रक जस्तो पो मलाई लाधग 
रहेको छ । यो एउटा आज मैले गम्भीर प्रश्नको जवाफ खोल्जरहेको छु । झट्केलोको माया 
गरेको जस्तो मलाई लागेकै छैन । पटकै पधन । त्यसकारर् म यो सदनबाट गम्भीरताका साथ 
भधनरहेको छु ।  

जो मान्छे आज यो केसमा जोधडएका छन ्। मोरङका पथ्रीका केशव दलुाल धतनी यो 
सन्दभय धलएर मसँग पधन कुरा गनय आएका धथए । म आज भनै्न पयो मलाई लाग्छ । आएपधछ 
मैले आज यस्तो काम गदैन भाइ, यो काम मलाई मसँग लाधग यो काम धलएर नआऊ । 
गहृमन््र ीसँग भेट गराइददन पयो भनेर आ' धथयो । म यस्तो काम गददयन ँभनेपधछ उनी आफ्नो 
सोचमा गए । गएपधछ आज घटना हेदायखेरर यस्तो ल्स्थधत छ ष्ट्रक मोरङवासी मोरङको नागररक 
भएको कारर्ले आज पथ्री मोरङ ल्जसलाकै एउटा भागमा पछय । हाइवेमा त्यहाँ शरर्ाथीहरू 

                                                           
 सम्माननीय अध्यक्षज्यूले धमधत २०८०/०१/२६ को बैठकबाट हटाउन धनदेशन ददनभुएको । (वक्ताले "वहाँको झट्केलो 
छोरो हो, टोपबहादरु रायमाझी" भन्नुभएको । 
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बधसरहेका छन ्अष्ट्रहले । अष्ट्रहले पधन शरर्ाथीहरू छन ्त्यहाँ धतनको नाममा ३ हजारदेल्ख ७ 
हजार मान्छे पठाउने प्ठ्लान छ भनेर मैले त्यो नाम त्यधतखेर सनुेको धथए ँउनीहरूको मखुबाट ३ 
हजारदेल्ख ७ हजार अरब होइन खरबको खेला छ । यस्तो पा्र हरू बोकेर यस्तो पा्र हरूसँग 
हेधलकप्ठ्टर चेेर ष्ट्रहँड्न ेयस्ता पा्र हरूसँग सङ्गत गने गहृमन््र ीहरू हामीले पायौँ । के हनु्छ?  

उमेरमा तीन थाल भात खाइयो होला । ष्ट्रहजो माओवादीको आन्दोलन गदायखेरर बाटामा 
जता जता ष्ट्रेडो भेट्यो, जता जता भोक भोकै पधन आन्दोलन गरेर ष्ट्रहँडेको नेता आज यो  
सदनमा हनुहुनु्छ । मन््र ीहरू हनुहुनु्छ । द:ुखको जीवन धबताएका नेताहरू मन््र ी हनुहुनु्छ । 
आज केही समयअगाधड २/४ ओटा पीएसओ्हरू २/४ ओटा आमीका सेनाहरू अगाधड ष्ट्रपछाधड 
लाउँदै गदायखेरर आफूलाई यो मलुकुको सबैभन्दा ठुलो मधसहाको रूपमा सोच्ने अधन जनतालाई र 
देशलाई कुनै माया नगरीकन अरबौँ सम्पल्त्त कमाएर श्रीमतीका घाँटीमा डाइमन्ड र गोसडका 
गहनाहरू झनु्ड्याएर महङ्गा साडी लाएर इज्जत र सम्मान बढ्छ भन्ने ठान्ने चरर्र का पा्र हरूका 
कारर्ले हामी आज यो संसद बदनाम भएको छ । सरकार बदनाम भएको छ । त्यस्ता 
मान्छेहरूलाई अष्ट्रहले पधन सरकारले छुट ददयो भने जनताले वैकल्सपक शल्क्त खोज्छन ्। मेरो 
आग्रह हो गहृमन््र ीज्यूसँग र प्रधानमन््र ीज्यूसँग तपाईंहरूले खिुा कमाउने बेला छैन अष्ट्रहले । म 
पछुय मेरो पाटीको नेता पनुयहनु्छ । मेरो पाटीको नेता पनुयहनु्छ । मेरो पाटीको सभापधत  
पनुयहनु्छ । मेरो पाटीबाट नेततृ्व गरेको गहृमन््र ी पनुयहनु्छ । तपाईंहरूको पाटीबाट नेततृ्व 
गरेको मन््र ी, गहृमन््र ी पनुयहनु्छ भने पधन त्यसलाई तपाईंले छोड्नभुयो भने तपाईंहरूलाई कष्ट्रहले 
यो समाजले छुट गने छैन ।  

लाग्दो होला सबभन्दा बधलयो र शल्क्तशाली मान्छे मै हुँ भने्न लाग्दो होला त्यसकारर्ले 
पधन म आग्रह गनय चाहन्छु । यो व्यवस्थाको संरक्षर् गने ष्ट्रक नगने? जनताले सयाएको 
व्यवस्थाको संरक्षर् गने ष्ट्रक नगने? आज तपाईंहरूको हातमा छ । तपाईंहरूले यो व्यवस्था 
बचाउन सक्नभुो' यी फटाहहरूलाई, यी जारीहरूलाई, यी बदमासहरूलाई कारबाही गनयसक्नभुो' 
भने यो व्यवस्था बच्छ । ..... हाम्रो ष्ट्रवकसप समाजले खोज्छ खोज्छ । खोज्छ । अल्घ भनेजस्तै 
१२० बाट आज ३२ मा झयाय छौँ । हामी काँग्रसे ११४ बाट ६३ मा झरेका ्यौँ। अब 
नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी १७४ बाट दइुटा पाटी भएर झरेको धथयो । दइुटा होइन सातओटा पाटी 
भएर पधन पार लाग्दैन अब पार लाग्दैन ।  

जनताले ष्ट्रवश्वास गने वातावरर् हामीले बनाएनौँ । मेरो त आशा छ गहृमन््र ीज्यूसँग 
एकदमै म आशा गरेको छु । अझै हाम्रो राष्ट्रिय सभाबाट प्रधतधनधधत्व गनुयहनु्छ । हाम्रो यो 
सभाको पधन इज्जत यो सदनको इज्जत थाल्म्दनहुनु्छ भने्न लागेको छ । पूरा मलुकुले आशा 
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गररराखेको छ । आज तपाईंको ठाउँमा कुनै ष्ट्रहजो नयाँ जन्मेको पाटीको मान्छे गहृमन््र ी भा'को 
भा' फेसबकुको पेज हेनय लायक हुँदैन धथयो । वा! भगवान क्या गनुयभयो भनेर तपाईंले तर त्यो 
प्रचार गनुयभएको छैन । काम गरेर कोधसस गनुयहनु्छ । काम गरेर देखाइददनसु ्। हामीलाई 
प्रचार चाष्ट्रहएको छैन । हामीले प्रचार खोजेको छैनौँ । तर खिुा कमाउनभुयो भने तपाईंहरूको 
इधतहास पधन बाँकी रहँदैन । मेरो आग्रह यही छ । यो सदनलाई मेरो आग्रह यही हो । हामी 
सत्तामा प्रधतपक्षमा भैरहन्छौँ । मैले अगाधड पधन भन्या धथए ँ। अष्ट्रहले सत्तामा पधुगन्छ कष्ट्रहले 
प्रधतपक्षमा पधुगन्छ राजनीधतक पाटी भनेको कष्ट्रहले को साथीहरू मन््र ी हनु्छन ् । कष्ट्रहले को 
साथीहरू मन््र ी हनु्छन ्। कष्ट्रहले को साथीहरू धनवायचन लड्छन ्। कष्ट्रहले कोले ल्जत्छन ्। 
कष्ट्रहले को साथी हाछयन ्। यो यही हो । गर्तन््र को सबभन्दा महत्त्वपूर्य पक्ष त्यसैले पधन आज 
जे सकैु भए पधन यो सरकारप्रधत मान्छेको ष्ट्रवश्वास जागेको छ । यो सरकारले गछय भन्न ेसोच छ 
मान्छेसँग तर प्रधानमन््र ीज्यूलाई म यस रोिमबाट आग्रह गनय चाहन्छु । यी उद् घाटन 
सदु् घाटनका काम अधलक कमै गनुयपयो । यी केही उपलल्ब्ध हनुेवाला काम होइन । एउटा 
मन््र ी बनाइददनसु ्बरु ष्ट्रवनाष्ट्रवभागीय मन््र ी उद् घाटन मन््र ी भनेर उहाँको काम उद् घाटन मा्ैर  
गररराख्नहुनु्छ । कसलाई बनाउने बनाइददनसु ्उद् घाटन गने । प्रधानमन््र ीले ददनको १५, १६, 
१७ घन्टा काम गनुयभो' भेट्नपुने मान्छेसँग भेट्नपुयो । बैठक गनुयपने मान्छेसँग बैठक गनुयपयो 
आवश्यक मान्छे भेट्नपुयो अनावश्यक मान्छे मेरा पाटीका मलाई चनुाव ल्जताएका मलाई 
सहयोग गरेका भनेर भेट्ने होइन । अष्ट्रहले प्रधानमन््र ीको समय होइन ।  

यधतखेर गम्भीर भएर यो मलुकुलाई ..... मलुकुको लाधग प्रधानमन््र ीले समय ददनपुने 
अवस्था छ । त्यसकारर् अष्ट्रहले मन््र ीहरू बधाई खान फेरर लागेका छन ्। परुानो मन््र ीहरूको 
बधाई सष्ट्रकयो होला अष्ट्रहले ३/४ जना हाम्रो पाटीबाट प्रधतधनधधत्व गने ४ जना मन््र ीहरू हनुभुा' 
छ । धबहान एउटा मन््र ालय एउटा मन््र ी हनु्छ । अको ददन अको मन््र ालय भैसक्छ । त्यो 
कधतओटा मन््र ालयमा बाहाली हनुे हो । र के के गने हो । के के गनयको लाधग मन््र ी  
भको । अष्ट्रहले त भन्लान फेरर यहाँबाट बोसयो भन ेआफू मन््र ी नभ'को रोस्ट पोखो भन्लान । 
त्सतो पधन चलन छ । त्यो होइन जो साथीहरू मन््र ी हनुभुा' छ । राम्रो काम गनुयस ् । 
शभुकामना छ हामीलाई । म वहाँहरूलाई शभुकामना ददन्छु । हामीले राष्ट्रियसभाबाट २/३ 
जना मान्छेहरू अष्ट्रहले मन््र ी भेट्या छौँ । महत्त्वपूर्य मान्छेहरू भेट्या छौँ । दलको नेततृ्व 
गनेहरू भेट्या छौँ । त्यसकारर् हामी आशावादी छौँ । यो आशा हामीले यहाँ बोधलरहँदा मा्ैर  
नरहोस ्। हाम्रो आशामाधथ तसुरापात हनुे काम नहोस ्। म तपाईंहरूबाट ठुलो हामीले भरोसा 
गयाय छौँ ।  
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एउटा यवुामन््र ी भोजपरुबाट प्रधतधनधधत्व गने मैले यहाँ पययटन मन््र ीलाई पधन देल्खरहेको 
छु । वहाँ आफै पधन लगनशील भएर लागेको देखेको छु मैले । मलाई यस्ता मन््र ीहरूको 
प्रशंसा गनय कुनै कहीीँ कतै लाज हुँदैन । धबहानै शाधनवार ट र ्याक लाएर पशपुधतमा हरेक ददन 
सफा गरेर गएको देखेको छु, हरेक शाधनवार र म वहाँले सफा गदै गरेको प्रत्यक्ष रूपमा हेरेर 
पधन बसेको छु । तर मान्छे भेटेर मा्ैर  उपलल्ब्ध हुँदैन । त्यसकारर् आफूले आफ्नो ल्जम्मेवारी 
कसरी पूरा गने भने्न कुरो मन््र ीहरूले फाइलमा हस्ताक्षर गरेर मा्ैर  हुँदैन । धनर्यय मा्ैर  गरेर 
हुँदैन । आफ्नो सष्ट्रक्रयता देखाएर जसरी गनुयभा' छ । म प्रशंसा पधन गनय चाहन्छु वहाँहरूको । 
त्यसकारर् अब बनेका मन््र ीहरूले सधुनन्छ ।  

मन््र ीहरू ष्ट्रवशेष गरेर हाम्रो पाटीबाट त आजसम्म जनजाधत मान्छे गहृमन््र ी नै भा'  
छैन । मष्ट्रहला गहृमन््र ी नै भा' छैन । त्यसकारर् हाम्रा पाटीबाट कस्ता मान्छे कहाँ मन््र ी 
कस्तो पद मन््र ालय खोल्जन्छ भने धनराज गरुुङ काननुमन््र ी हनु्छन ्। धडगबहादरु धलम्बू यवुा 
तथा खेलकुद मन््र ी हनु्छन ्। हैन? अब यहाँ मन््र ालयको पधन भागबन्डा छ धन त गहृमन््र ालय 
शल्क्तशाली मन््र ालय भौधतक योजना मन््र ालय पैसा बाड्ने ठुलो शल्क्तशाली मन््र ालय, सहरी 
ष्ट्रवकास सञ्चार मन््र ालयहरू शल्क्तशाली मन््र ालय यहाँ ठुलो शल्क्त भनेको के? पैसा? कान्छी 
नानी? के हो मन््र ी भनकेो । हरेक मन््र ालयको आफ्नो महत्त्व छ । मष्ट्रहला मन््र ालयको  
त्यधतकै महत्त्व छ । भधूम सधुार मन््र ालयको त्यधतकै महत्त्व छ । काम नगने अधन त्यहाँ 
मन््र ालय सानो भयो ठुलो भयो भन्न ेकाम गनुयपयो मन््र ीहरूले गफ गने होइन । धेरै गफ सनु्यौँ 
हामीले मन््र ीहरूका मन््र ालय सानो भयो भनेर हामीले बनाउनपुने कधतओटा काननु छ । आज 
धनराजजी नेपाली काँग्रसे पाटी उपसभापधत जस्तो ल्जम्मेवारी मान्छे काननु मन््र ी हनुभुा' छ । 
यो सदनले सयाओस ्न आवश्यक काननु मैलेअल्घ उठाए जस्तै २०२८ सालमा बनेको ल्शक्षा ऐन 
अष्ट्रहलेसम्म पररवतयन भएको छैन । ती काननुहरूलाई पररवतयन गररयोस ् न मन््र ालय ठुलो र 
सानो भन्या छ । त्यसकारर् मन््र ालय ठुलो र सानो हुँदैन । मन््र ालय सबै ठुला हनु ् सबै 
मन््र ालयको महत्त्व आफ्नो ठाउँमा छ । त्यसकारर् मन््र ीहरूलाई मेरो आग्रह छ । ष्ट्रकनभन े
आग्रह छ भने तपाईंहरू यो व्यवस्था बचाउने ष्ट्रक नबचाउने? तपाईंहरूले यो व्यवस्थालाई 
धनरन्तरता ददने ष्ट्रक नददन?े म यसमा मज्जाले एिेस ददरा' छु ।  

म ष्ट्रहजो मा्ैर  ष्ट्रवराटनगरबाट आएको त्यहाँ मैले केही माओवादीको साथीहरू पधन भेटेँ । 
काँग्रसेका साथीहरू गठबन्धनमा सँगै धथयौँ धन त । गठबन्धन छ । गोपीजी र म घाँटी सकुाइ 
सकुाइ गठबन्धनको भोट मान्या धथयौँ । उम्मेदवार ल्जताउनलाई धतनै साथीहरूलाई मैले भेटेँ । 
भेट्दाखेरर केही साथी के के बजाउनेपष्ट्रि लाग्ने हो ष्ट्रक भने्नधतर लाग्या छ । ष्ट्रकन भन्दाखेरर 
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हाम्रा व्यवहारले जता गयो भ्रष्टाचारको कुरा सल्म्झन्छ । जता गयो महङ्गीको कुरा सधुनन्छ । 
जता गयो अत्याचारको कुरा सधुनन्छ । सीडीओले आफ्नैलाई अन्याय भयो भन्छ । पधुलस आफै 
अन्याय भयो भन्छ । भन्सारको कमयचारी आफै अन्याय भयो भन्छ । अधन न्याय कसले 
कसलाई ददने हो? न्याय ददने धनकाय को हो? कसले ददनपुछय न्याय? त्यसकारर् मेरो आज 
सबैसँग आग्रह हो ।  

यो भटुानी शरर्ाथीको ष्ट्रवषयमा गहृमन््र ीज्यूसँग मेरो ष्ट्रवशेष आग्रह प्रधानमन््र ीज्यूलाई कुनै 
नेताको प्रभावमा नपददयनसु ्। कुनै नेता बचाउनपुदैन । तपाईंहरूलाई साथ ददनपुयो भन ेअझै 
१० मष्ट्रहना यही रोिमबाट सथा ददउँला । यसपछाधड बाष्ट्रहर बसेर पधन साथ ददउँला धतनीलाई 
कारबाही होस ्। यी नेपाली जनताको लाधग संसारभरर बदनाम गने यी मन््र ी होइनन ्। यी 
कलङ्क हनु ्। यी कलङ्कहरू माधसनपुछय । ष्ट्रयनीहरू जेलको कालकोठरीमा हामीले देख्नपुछय भने्न 
अनरुोध गदै धबदा हनु चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य जयन्ती देवी राई । 

 

 (१७:११ बजे) माननीय श्री जयन्ती देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जनु अष्ट्रहले चौधौँ यो अधधवेशनमा म सबभन्दा पष्ट्रहला 
त माननीयज्यूहरूलाई हाददयक स्वागत गनय चाहन्छु र माननीय मन््र ीज्यूहरूलाई हाददयक बधाई 
तथा पूर्य काययकालको सफलताको शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु र यधत बेला हामीले जनु तेह्रौँ 
अधधवेशन सकेका छौँ । मलाई के भन्न मन लाग्छ भने हामीले अष्ट्रहले जसरी माननीयज्यूहरूले 
भनु्नभए जस्तो एकदमै केही पधन गनय सष्ट्रकएन । ती द:ुखको ददनहरू मा्ैर  धथएन सखुको ददनहरू 
मा्ैर  पधन धथएन । हामीले धेरै कामहरू गनय नसक्ने कामहरू गरेका छौँ र गनय सक्ने कामहरू 
पधन हामीले गरेका छैनौँ । त्यसकारर्ले हामी यी नराम्रा कामहरू गनय नसकेको कामहरूलाई 
अष्ट्रहले हामीले आत्मसमीक्षा गनैपछय ष्ट्रकन सकेनौँ र ष्ट्रवगतको त्यो गनय नसकेको काम र 
गलतबाट एउटाले सच्ची नै पछय र आगामी ददनहरूमा कसरी जाने भने्न सन्दभयमा सोच्नै पछय र 
ष्ट्रहजो गररका राम्रा कामहरू थपु्रै छन ्। अष्ट्रहले व्य्या गरेर सष्ट्रकन्न र त्यो कामहरूलाई हामीले 
आत्मसाथ पधन गनुयपछय र आगामी ददनहरूमा त्यसलाई एउटा ल्शक्षाको रूपमा पधन धलनपुदयछ ।  

र यधत बेला एकदमै धेरै सङ्कटमा हामी छौँ । पटक पटक माननीयज्यूहरूले 
उठाइसक्नभुा' छ र हामीले पधन उठाइसकेका छौँ र सबैभन्दा पष्ट्रहलो काम भनेको अष्ट्रहले हामीले 
यो आधथयक सङ्कटलाई समाधानतफय  सोच्नपुदयछ । सबैले सोच्नपुदयछ । ष्ट्रक आज प्रधतपक्ष दल र 
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सत्ता पक्षको दल भनेर मा्ैर  हाम्रो यो दाष्ट्रयत्व पूरा हुँदैन भने्नलाई लाग्छ । ष्ट्रक यो सङ्कटलाई 
समाधान गनयको धनल्म्त र आज जनु क्यान्सर जस्तै भएर गररबी, भ्रष्टाचार, बेरोजगार जसरी हाम्रो 
अगाधड आ'को छ । यसलाई अपरेसन गनयको धनल्म्त पधन आज हामी सबै राजनीधतक दलहरू 
एक ठाउँमा उधभएर यो सङ्कटको समाधानधतर जानपुदयछ भने्न मलाई लाग्दछ । र अष्ट्रहले पधन 
अष्ट्रहले पधन वास्तवमा स्वास््यजस्तो एउटा संवेदनशील क्षे्र मा सोसय फोसय लाउनपुने । मेरो 
धबरामी राम्रो ष्ट्रट्रट्मेन्ट गदे है भन्न पने ल्स्थधत अधन सावयसाधारर् जनताले कष्ट्रहले उपचार पाउने?  

 अष्ट्रहले ल्शक्षा क्षे्र  अत्यन्तै लथाधलङ्ग, हेनुयस ् । अब ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूको हालत त्यस्तो  
छ । सरकारी कलेजहरू कोटा नपगेुर, ष्ट्रवद्याथी सङ्ख्या नपगेुर त्यो हालतमा छ भने आज राम्रो 
ष्ट्रवषय पढ्ने ष्ट्रवद्याथीहरू भने ष्ट्रवदेल्शनपुने ल्स्थधत छ फेरर । र अको समस्या अब बौष्ट्रद्धक 
जनशल्क्त जहाँ पेेका छन ्। त्यो बौष्ट्रद्धक जनशल्क्त आज हामीलाई कधत चाष्ट्रहएको छ यहाँ । 
ष्ट्रवज्ञहरू कधत खाचो छ हामीलाई यधत बेला त हामी चाष्ट्रहँ राजनीधतक आन्दोलन समा्त  गरेर 
हामीले आधथयक ष्ट्रवकास र सामाल्जक रूपान्तरर् जान पने बेला हो धन, तर हामीसँग खै त्यस्ता 
जनशल्क्तहरू आज ती शल्क्तहरू चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदेश पलायन भ'को ल्स्थधत छ । त्यसकारर्ले पधन आज 
हामीले त्यो बौष्ट्रद्धक जनशल्क्तलाई यो देशमा कसरी काम लगाउने र ४० देल्ख ४६ लाखसम्मको 
जनशल्क्त यवुाहरूको श्रम खेर गैरहेको छ । यसले अरूको देशमा गएर कष्ट्रहले पधन घाम नडबु्न े
ठाउँ बनाइरहेको छ भने आज हामी त्यो जनशल्क्त गमुाइरहेको छ । आज यताधतर हाम्रो ध्यान 
जानपुछय ष्ट्रक पदैन?  

र हामी अष्ट्रहले बजेट अधधवेशनको सन्दभयमा छौँ र ष्ट्रवगतजस्तै धेरै द:ुख लाग्छ ष्ट्रवगतमा 
बजेट ष्ट्रवधनयोजन भा'को दे्दाखेरर जहाँ ष्ट्रक पहुँच हनुेहरूले धसङ्गै आधा बजेट लगेको छ र 
देशभररको बजेट र एकजना व्यल्क्तको बजेट हेने हो भने बराबरी छ । त्यसले यो मलुकु 
सन्तधुलत ष्ट्रवकासतफय  जान्छ? अष्ट्रहले सरकारले पधन २०३० सम्म चाष्ट्रहँ ददगो ष्ट्रवकासको एउटा 
उदे्दश्यलाई प्राध्त  गने, लक्ष्य प्राध्त  गने भनेर लाधगरहेको अवस्था छ । त्यसकारर्ले यो ददगो 
ष्ट्रवकास के हो त भने्न बझु्नपुछय ष्ट्रक पदैन हामीले ददगो ष्ट्रवकास जब एउटा मान्छे भोकमा  
हनु्छ । रोगमा हनु्छ । अल्शल्क्षत हनु्छ । बेरोजगार हनु्छ । ष्ट्रवभेद हनु्छ । ष्ट्रहंसा हनु्छ । 
अधन त्यहाँ ददगो ष्ट्रवकास हनु्छ । त्यसकारर्ले यी सबै कुरालाई सन्तधुलत गरेर व्यवहाररक 
बजेट आउनपुयो र यो २०३० सम्म साँच्चै हामी त्यो ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य हाधसल गछौँ भनेर यो 
सरकारले त्यताधतर ध्यान केल्न्रत गनुयपदयछ भने्न मलाई लाग्दछ ।  

र हामीले बजेट ष्ट्रवधनयोजन गदाय व्यवहाररक पधन हनुपुयो । कायायन्वयन गनय सक्ने पधन 
हनुपुयो । एक दईुओटा मलाई राष्ट्रिय गौरवको योजनाहरू अनगुमन गने मैले अवसर प्रा्त  
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गरेको धथए ँ । त्यस्तो नहोस ् । सबै एउटै छैन धेरै राष्ट्रिय गौरवको योजनाहरू सम्पन्न हनुे 
अवस्थामा पधन छ । धेरै काम भएको पधन छ । त्यसले जनताहरूलाई लाभाल्न्वत पधन गरेको 
अवस्था पधन छ । खसुी पधन भा' छ तर रेलमागय जहाँ चाष्ट्रहँ धबच सडकबाट झापामा, धबच 
सडकबाट लधगएको छ । तीन वषयदेल्ख चाष्ट्रहँ अब बाँकी रहेछ जनताको जग्गाहरू पूरै चाष्ट्रहँ अब 
त्यहाँ हदबन्दी गररएको छ । उनीहरूले भधनरहेको छ ष्ट्रक एक धबघा लाग्छ । दईु धबघा  
लाग्छ । चार धरु लाग्छ । ददन तयार छौँ हामीहरू तर ष्ट्रकन पोल पधन गाधडँदैन । अधन हाम्रो 
जग्गा चाष्ट्रहँ सबै हदबन्दी गरेपधछ हामीले गररखाने के त्यधत ष्ट्रकत्ता काटसम्म पधन गनय नददन े
सरकारले अधन उनीहरूको समस्या त्यहाँ गएर घेरेर बधससक्न ु छैन । त्यहाँ कमयचारीहरूलाई 
त्यहाँको कायायलयहरूलाई । अधन त्यस्ता कुराहरूलाई चाष्ट्रहँ हामीले ्याल गनुयपछय ष्ट्रक पदैन । 
कधत समस्या छ ।  

आज अन्तरमन््र ालयको समन्वय छैन । स्थानीय तह केन्रदेल्ख तलसम्मको समस्या 
त्यधतकै रहेको छ । आज अथयमन््र ालय र वनमन््र ालयको ल्स्थधत हेने हो भन ेत्यस्तै सबै सबै । 
परराि मन््र ालय र अझ अथयमन््र ालय यी सबै मन््र ाललहरूको चाष्ट्रहँ कहीीँ पधन समन्वय 
देल्खएको छैन र आज वषैष्ट्रपछे ती राष्ट्रिय गौरव भनेर घोषर्ा गछौँ तर खोइ आज त्यो हाम्रो 
यथाल्स्थधत जस्ताको तस्तै हाम्रा योजनाहरू चाष्ट्रहँ । त्यसकारर्ले यस्ता कुराहरूमा पधन अधलक 
कधत हाम्रो ध्यान जाओस ्भन्न चाहन्छु म ।  

र अको कुरा भनेको मैले अब धेरै लामो कुरा गददयन ँ। जसरी अष्ट्रहले माननीयज्यूहरूले 
उठाउनभुो' अत्यन्तै त्यो उठ्नपुछय र म यस सन्दभयमा गहृमन््र ीज्यूलाई धन्यवाद पधन ददन  
चाहन्छु । यो आजको समस्या होइन । आज उजागर भयो । जनताले आज थाहा पाए । 
आज सरकारले आज थाहा पायो तर गदायखेरर त हुँदो रहेछ धन त जहाँ यधत धनकृष्ट यधत धेरै 
चाष्ट्रहँ यो तस्करी मानव तस्करी भ्रष्टाचारभन्दा पधन यो धनकृष्ट जहाँ ९ सयभन्दा धेरै चाष्ट्रहँ आज 
गैरनेपालीहरूलाई बेचेको छ आफ्नो नागररक बनाएर अधन यो कहाँसम्म यस्तो खालको धनकृष्ट 
व्यवहार हो । त्यहाँ पधन सानो मान्छे होइन नजाने्न होइन । नपेेको होइन । जो 
ठुलो  ओहदामा पटक पटक मन््र ी भैसकेका र धेरै ठुलो ओहदामा अन्य काममा पधन संलग्न 
भएकाहरू यो देशका चल्चयत मान्छेहरू संलग्न भएको छ । त्यसकारर्ले आज तीन खरबभन्दा 
धेरै चाष्ट्रहँ पैसा असलु गरेका छन ्। अझै यो अधत ल्घन्लाग्दो, यो देश त यो हामीलाई त्यही डर 
लाग्छ भनेको यो भ्रष्टाचारीहरू र यो बैमानहरूको देश मा्र  देशले पष्ट्रहलो नम्बरले ल्चधनने हो ष्ट्रक 
भने्न पधन हामीलाई डर लागेको छ । त्यसकारर्ले जोसकैु हनु ् । जनैु पाटीका हनु ् । जो 
नगनाता जो सकैु परुन ् तर उनीले कारबाही भोग्नैपछय र देखाउनैपछय त्यसकारर्ले अधलकधत 
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जनताहरूले वास्तवमा सशुासनको वहाँहरूले पाउनहुनु्छ । हुँदो रहेछ है गदाय रहेछन ् है 
सरकारले भने्न ष्ट्रकधसमको एउटा सहानभुधूत पधन र एक ष्ट्रकधसमको वहाँहरूलाई प्रत्याभधूत पधन 
आफूलाई ष्ट्रफधलङ गनुयहनु्छ ।  

र अष्ट्रहले सबै राजनीधतक दलहरूले कसैलाई पधन दोष्नेभन्दा पधन आज ददन प्रधतददन 
राजनीधतक पाटीहरूबाट जनता ष्ट्रवतषृ्र्ा भैरहेको छ । यो कुरा त एउटा पाटीको लाधग मा्ैर  यो 
दभुायग्य होइन होला धन त । हाम्रो यो जनु व्यवस्थामाधथ नै एउटा प्रश्न ल्चह्न छ । त्यसकारर्ले 
आज हामीले के सत्तापक्ष र प्रधतपक्ष भनेर चाष्ट्रहँ हामी यसबाट मकु्त पाउछौँ? ष्ट्रकन आज जनताले 
ष्ट्रवकसप खोल्जरहेको छ । ते्र ो इधतहास बोकेको २००७ सालदेल्खको धलएर आज पञ्चायतदेल्ख 
धलएर य्र ो जनआन्दोलनमा समष्ट्रपयत भा'को पाटीहरू ष्ट्रकन आज चाष्ट्रहँ धबस्तारै जनताहरूबाट 
अलधगदै छन ्भने्न कुरामा हामीले यधत बेला सोच्नपुछय र साँच्चै राजनीधतक दलहरू सोच्नपुदयछ र 
आज जनतालाई केही न केही ष्ट्रवश्वास ददलाउन पधन पदयछ ।  

आज त्यस्ता ष्ट्रवकसप खोजेर फेरर आज आम यवुाहरू पधन ष्ट्रवतषृ्र्को धसकार बनेको छ र 
उनीहरूले पधन सोच्नपुदयछ ष्ट्रक बझु्नपुयो इधतहासलाई । आज तपाईंहरूको इधतहासलाई बझु्नपुयो 
अग्रजहरूको इधतहासलाई बझु्नपुयो कसले बझुाउने? योतफय  हामी जानैपछय र इधतहास  
बझु्नैपछय । ष्ट्रहजोको ऐधतहाधसक व्यल्क्तहरूको क्यारे बीपीको इधतहास, धगररजाको इधतहास, मदन 
भण्डारीको इधतहास, मनमोहनको इधतहास त्यस्तै थपु्रै थपु्रै इधतहास मान्छेहरूको इधतहास त्यस्तो 
खालको इधतहास ऐधतहाधसक मान्छेहरूको इधतहास अष्ट्रहलेको यवुाहरूले नपेेर पधन यस्तो भैरहेको 
छ एउटा कुरा त्यो पधन समस्या छ राजनीधतक रूपमा अको भनेको त जनताको काम नगरेरै 
जनताले अपेक्षा गरेको कुरा नगरेरै हो यस्तो ल्स्थधत आ'को । त्यसो भ'को कारर्ले पधन आज 
हामीले ष्ट्रकन भने हरेक बेला जनताहरूले इधतहासलाई हेनुयहोस ्।  

हरेक बेला नयाँ पाटीलाई रोजेको छ ष्ट्रवकसप रोजेको छ । ष्ट्रहजोदेल्ख नै सात सालमा 
काँग्रसेलाई ल्जतायो । त्यसपधछ एमालेलाई ल्जतायो । त्यसपधछ नेकपा माओवादीलाई  
ल्जतायो । त्यसपछाधड उनीहरूले नयाँ खोजे त्यो उनीहरूले सबै टेस्ट गरेको छ धन त कुन 
पाटीले कधत गछय भनेर । त्यो उनीहरूले नयाँ यो कारर्ले त्यो कारर्ले भन्दा पधन उनीहरूले 
नयै ष्ट्रवचार खोज्दै गा' छ के । ष्ट्रकनभने त्यो पाटीहरूले त्यो वहाँहरूको चाहाना पूरा नगरेरै  
हो । सबैले सबै पाटीहरूलाई त होधमएकै हो धन जनताहरू । लागेकै हो धन ल्जउ ज्यान ददएर 
लागेकै हो धन तर हामी त्यो कुरालाई हामीले कधत ्याल गयौँ आज यो देशको नेततृ्वहरूले 
हामी त्यसकारर्ले आज हामी हाम्रो लेभलबाट पधन सल्च्चनपुदयछ ।  
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म यही सम्माधनत राष्ट्रिय सभाबाट सबै पाटीका नेततृ्वहरूलाई नै एकदम ष्ट्रवनम्रताका साथ 
आग्रह गनय चाहन्छु । अष्ट्रहलेको सङ्कट एकजटु हनुे हो र हामी एक अकाय लाधग ष्ट्रहलो 
छ्यापाछ्याप गरेर हाम्रो दाष्ट्रयत्व पूरा हुँदैन । त्यसकारर्ले सबैभन्दा हामी जनताको समस्यामा 
केल्न्रत भएर आज लाग्नपुदयछ र जनताको जीवनमा हामीले त्यो इल्न्डकेटमा त्यो यधत भयो । 
इल्न्टकेटरमा यधत भयो । यधत चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकास भयो । भनेर होइन उनीहरूको जीवनमा र आधथयक 
अवस्थामा उनीहरूको सामाल्जक रूपमा उनीहरूको सम्माधनत कसरी बाँचेको छ । आज एउटा 
दधलत कसरी बाँचेको छ । आज एउटा मष्ट्रहला कसरी बाँचेको छ । आज मलु्स्लम कसरी 
बाँचेको छ । आज राउटेहरू कसरी बाँचेको छ भने्न कुरामा त्यो देल्खनपुयो त्यहाँ यधत भन्दै 
मेरो आफ्नो भनाइ अन्त्य गनय चाहन्छु । धन्यवाद । नमस्कार । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य प्रधमला कुमारी । 

 

 (१७:२४ बजे) माननीय श्री प्रधमला कुमारी (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम म यस बजेट अधधवेशनमा उपल्स्थत सम्पूर्य माननीय 
मन््र ीज्यू, माननीय सांसद साथीहरूलगायत सम्पूर्य पक्षलाई हाददयक स्वागतको साथै शभुकामना 
व्यक्त गदयछु र नवधनयकु्त माननीय मन््र ीज्यूहरूलाई हाददयक बधाईको साथै सफल काययकालको 
शभुकामना व्यक्त गदयछु । यस अधधवेशनमा बजेटको आकार, बजेटको खचय बेहोने ्ोतहरू, 
बजेटको प्रमखु उदे्दश्यहरू बजेटको ष्ट्रवशेष काययक्रमहरू तथा राजस्व दर र दायरामा 
संशोधनलगायतका ष्ट्रवषयवस्तमुाधथ गहन छलफल अवश्य नै हनु ेछ । वाष्ट्रषयक ८ लाखभन्दा बेी 
नेपालीलाई गररबीको रेखाबाट माधथ सयाउनपुने, ल्शक्षा, स्वस्थ, रोजगार सरुक्षा क्षे्र को सधुार गनय 
मानव ष्ट्रवकास सूचकाङ्कमा पधछ परेका समदुाय र प्रदेशलाई प्रथम प्राथधमकतामा राखी बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन गनुयपने, सरकारले भधूमहीन दधलतलाई आवास उपलब्ध गराउँदा र लालपूजाय ष्ट्रवतरर् 
गदाय मधेसी भधूमहीन दधलतलाई पधन जनसङ्ख्याको आधारमा आवास तथा लालपूजायको व्यवस्था 
धमलाउनपुने, कृष्ट्रष व्यवसाय र पययटन क्षे्र लाई फोकस गरी बजेट ष्ट्रवधनयोजन गनुयपनेलगायतका 
कुराहरूमा हामीले अवश्य नै जोड ददने छौँ । थषु्ट्रप्रएर रहेको पुजँी उत्पादनमूलक क्षे्र मा 
पररचालन गरेर अथयतन््र मा सधुार सयाउन सष्ट्रकन्छ । सरकारले धमटरब्याजीसम्बन्धी समस्या 
समाधान गनय अध्यादेश सयाएको छ । यसबाट धनल्ित रूपले धमटरब्याजीलाई कारबाही गनय र 
पीधडतलाई न्याय ददलाउन सहयोग हनु्छ । यसको लाधग म सरकारलाई हाददयक धन्यवाद ददन 
चाहन्छु ।  
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नक्कली शरर्ाथी बनाउने र गैरकाननुी रूपमा आधथयक चलखेल गनेलाई काननुी दायरामा 
सयाउन माननीय गहृ तथा उपप्रधानमन््र ी नारायर् काजी शे्रष्ठजीको साहासी पदम प्रशंसायोग्य  
छ । वहाँ आटँ र साहासलाई म स्यालटु गनय चाहन्छु । मन््र ी सांसद र सल्चवजस्तो हाई 
प्रोफाइलका व्यल्क्तहरूले पधन यस्तो ष्ट्रक्रधमनल एल्क्टधभष्ट्रटजमा संलग्न हनु्छन ्भने कसरी देशको 
उन्नधत प्रगधत हनु्छ? यस्ता ष्ट्रक्रधमनलहरूलाई काननुी दायरामा सयाउन कडाभन्दा कडा सजायको 
माग गदयछु ।  

अब सरकारले नीधतगत रूपले ल्स्थर भएर काम गनुयपछय । सशुासन र ष्ट्रवकासको 
अधभयान गधतका साथ अगाधड बेाउनपुने, जनतालाई  धडलेभरी ददन सक्नपुने मलुकुलाई सम्भाष्ट्रवत 
सङ्कटबाट जोगाउन सक्नपुने । सम्भाष्ट्रवत अब पष्ट्रहलाको जस्तो भनेर होइन गरेर देखाउनपुछयन ्
भन्छन:् "A saying is hundred times better than a telling" त्यसैले मेरो दल जनता समाजवादी 
पाटी नेपालले यो गठबन्धन धनमायर्मा भाइटल रोल प्ठ्ले गरेको छ ।  

  

 (१७:२७ बजे) पनु:पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्शप्रसाद धतधमल्ससना । 

 

माननीय श्री प्रधमला कुमारी (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- एउटा दल सरकारबाट 
बाष्ट्रहररँदैमा सरकारलाई सङ्ख्यात्मक ष्ट्रहसाबले खासै फरक पदैन । यो पाँच दलीय गठबन्धनको 
सरकार हो र अष्ट्रहले पधन कम्फटेबल मेजोररटीको सरकार छ । यसरी जनष्ट्रहतमा काम भयो भन े
आम नेपाली समदुायले हामीलाई अवश्य नै साथ ददन्छ । अधधकार प्राध्त का लाधग भएका 
जनआन्दोलन जनयदु्ध मधेस जनष्ट्रवरोह जनजाधत आददवासी आन्दोलन, थारू आन्दोलनलगायतका 
राष्ट्रिय आन्दोलनमा सहादत प्रा्त  गरेका सष्ट्रहदहरूका पररवारलाई उल्चत क्षधतपूधतयको व्यवस्था 
हनुपुने घाइतेहरूको आवश्यक उपचारको व्यवस्था धमलाउनपुने र ष्ट्रवनाकसरु मदु्दा लगाइएका 
आन्दोलनकारीहरूलाई यस सरकारले अवश्य नै ररहाइ गने अपेक्षा धलएकी छु ।  

नागररकता ष्ट्रवधेयक, धनजामती कमयचारी ष्ट्रवधेयक र ल्शक्षा ष्ट्रवधेयक यसै अधधवेशनमा 
सदनबाट पाररत हनु ुअधत आवश्यक छ । अन्त्यमा बलात्कार, हत्या, ष्ट्रहंसा र भ्रष्टाचार धनयन््र र् 
गनय पनु: नेपाल सरकारको ध्यान आकृष्ट गराउँदै । यस अधधवेशनको सफलताको कामना गदै 
सम्पूर्य नेपाली दाजभुाइ तथा दददीबष्ट्रहनीहरूको उन्नधत प्रगधतको कामना गदै म आफ्नो भनाइ यहीीँ 
समा्त  गदयछु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य शेखर कुमार धसंह । 
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 (१७:२९ बजे) माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (लोकताल्न््र क समाजवादी पाटी नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी चौधौँ अधधवेशनको बजेट अधधवेशन बखे अधधवेशन भनेर 
नामाकरर् भए तापधन हामी प्रवेश गदै छौँ । बजेट अधधवेशन सँगसँगै बखाययाम पधन सरुु भा'  
छ । यस घडीलाई पधन मैले नेपाल सरकारका वररष्ठ मन््र ीजीहरू पधन यही उपल्स्थधत भएको 
नाताले मैले राख्न केही कुरो चाहन्छु । 

 सवयप्रथम तेह्रौँ अधधवेशन हामी सम्पन्न गयाय छौँ । धनल्ित रूपमा समय पररल्स्थधतले सबै 
कुरोको सूचक हनु्छ । त्यही सूचक अन्तरकालमा हामी धेरै ष्ट्रवधेयक नसयाउन सक्या होला तर 
हामी ..... छु ष्ट्रक त्यो थाती रहेका ष्ट्रवधेयकहरू पधन यी बजेट अधधवेशनबाट हामी धलएर आउन े
छु र नेपाली जनता हामीधतर टुसटुल हेरररा्या छ । हाम्रा माननीयहरूले हाम्रा ष्ट्रवधेयकप्रधत 
बोधलरा्या छ ष्ट्रक छैन? मोबाइलमा पधन फोन गररराख्नभुा' छ । बोली पधन राख्नभुा' छ । म 
यधतबाट सरुु गनय चाहन्छु । यसै बजेट अधधवेशनमाफय त नेपाली नागररकता ष्ट्रवधेयक, धनजामती 
कमयचारी ष्ट्रवधेयक, ल्शक्षा ष्ट्रवधेयक, धनल्ित रूपमै यो सरकारले सयाउनहुनु्छ भन्ने म आशा रा्या 
छु र नेपाली दाजभुाइ बष्ट्रहनीहरूलाई म आस्वस्थ पधन गराउन चाहन्छु । यो सरकारले  
सयाउँछ । हामी ष्ट्रवश्वस्त बसौँ ।  

साथै सम्माननीयज्यू, हामी जहाँ बधसराखेका छौँ त्यहाँ पधन र भ्रमर् क्रममा जाँदाखेरर जे 
दे्यौँ । त्यो पधन आज बेसने पने अवस्था आइरा' छ । एकधतर हामी आधथयक अभावको कुरो 
गरररा्या छौँ । अकोधतर हामी खबौँ खरबका सम्पल्त्त नेपालका खोला नालाबाट बगाइरा्या  
छौँ । त्यसलाई संरक्षर् गने ष्ट्रक नगने? त्यसबाट आय आजयन गने ष्ट्रक नगने? जधत पधन 
खोला नालाबाट नदीजन्य वस्तहुरू प्रधतवषय खरबौँको बगेर जाँदै छन ्। अकोधतर हाम्रो धनमायर् 
कम्पनीहरूलाई कुनै पधन साइट ६० ष्ट्रकलोधमटर ७० ष्ट्रकलोधमटरभन्दा कमको ..... साइट दे्या 
छैन । जहाँ ष्ट्रक २ ष्ट्रकलोधमटर, ५ ष्ट्रकलोधमटर, ७ ष्ट्रकलोधमटरमा हामी धनरीक्षर् क्रममा आफै 
नजरले देखेर आ'का वस्तहुरू हामी उपयोग गनय सक्या छैनौँ । हामी बगाएर पठाउँदै छौँ । 
त्यसले पधन यो सरकारले धनल्ित रूपमा ध्यान ददएर यो खरबौँको नासाबाट रोक्नहुनु्छ भने्न म 
आशा रा्या छु ।  

अष्ट्रहलेको अवस्थामा अब सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब बखाय पधन आउन लाग्यो आशा 
राखौँ । हामी ष्ट्रकसानहरू मल पधन समयमै आउछौँ । त्यसको लाधग पधन म ष्ट्रवश्वस्त छु तर 
एकधतर ष्ट्रकसानले बाली लगाउने अकोधतरबाट यो जङ्गली जनावरहरूको आतङ्क हामी कधत 
बेरसम्म खेप्ठ्दै रहन?े जसमा ष्ट्रक प्रमखु दाष्ट्रयत्व हाम्रो जङ्गली जनावरमा हात्तीको आइरा्या छ । 
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मानवीय क्षधत पधन गरररा्या छ । कुनै वषय त्यस्तो छैन ष्ट्रक जहाँ अब बालीनाली नष्ट गयाय  
छैन । म त सगवय भन्न सक्छु । आज पधन सरकारले नेपालको कृष्ट्रष क्षे्र मा ध्यान ददएर हामी 
लाधगपयौँ भने त हाम्रो कृष्ट्रषको वररष्ठ मन््र ीजी पधन यही हनुहुनु्छ र वहाँको काययकालमा जसरी 
हामी ४०/४५ वषयअगाधड नेपालबाट चामल आयात गने मलुकुमध्ये आउँ्यौँ त्यसरी यसपाधलको 
बालीबाट सल्ञ्चत गरेर हामी तीन मलुकुधतर जाने छु भने्न आशा रा्या छु ।  

आजको बेला नेपाल र नपेालीको लाधग धमलेर जाने बेला भा' छ । हनु सक्छ म धेरै 
नबझु्या होला तापधन अष्ट्रहलेको समय सम्पूर्य नेपालीले एक जटु भएर नपेाल र नेपालीलाई 
बनाउनपुने अवस्थाको बेलामा हामी ष्ट्रवभाल्जत नहौँ । सही कामलाई हामी सही काम भनौँ । 
गलतलाई त गलत भनै्न पछय धन । त्यसैकारर्ले ष्ट्रवगतका वषयहरूमा जसरी भए जसरी सञ्जोकले 
हाम्रो माझमा अथयमन््र ीज्यू पधन पासनभुा' छ । यसपाधल हामीले त्यस्तो बजेट हेनय पाउददन ँ। 
त्यो हामी ष्ट्रवश्वास रा्या छौँ । छ मैले बोसया छैन । यहाँ ्ेस्तामा कायम भएको छ । 
त्यसैकारर्ले उसलाई धनल्ित रूपमा हाम्रो अथयमन््र ीजीले मेटाउनहुनु्छ र नेपाल र नेपालीको 
अनहुार फेने गरी बजेट  सयाउँदै हनुहुनु्छ । आज धबहान मा्ैर  मैले एउटा गोरखाप्र मा 
पढ्दाखेरर बेा हषय लाग्दो कुरो धथयो । जहाँ हामी धनयायततफय  पधन अब दईु खबयले नाग्दै छु 
भनेपधछ यो सन्तोषजनक अवस्था फकय न लाग्या छ नेपाली । त्यसमा पधन मैले धन्यवाद ददनै 
पछय । सरकारलाई धन्यवाद छ । गोरखाप्र को फस्टय पेजमै ले्या छ आज । होटलको फोटो 
ददइया छ । त्यसमा लेल्खया छ ।  

त्यसैकारर्ले आउने अधधवेशनलाई हामी सदपुयोग गरेर अगाधड अधधवेशनको ष्ट्रवधेयक 
अधधवेशनमा थाती रहेका केही ष्ट्रवधेयकहरू पधन अहोरा्र  लागेर त्यो काययलाई पधन सम्पन्न गने 
छु र यस अधधवेशनमा सरकारबाट सयाउने सम्पूर्य ष्ट्रवधेयकहरूमा यो राष्ट्रियसभा गहनताका साथ 
प्रत्येक अधधवेशनमा लागेकै छ । यसपाधल पधन लाग्ने नै छ भने्न म ष्ट्रवश्वस्त छु र एउटा 
सदस्यको हैधसयतले हामी पधन लागेरै ष्ट्रकन १० बजे ११ बजे रातीसम्म हामी बसेर पधन यही 
सदनमा हामी सबै ष्ट्रवधेयक पास गरेरै उठेको छु । यसपाधल पधन सबै सयाएर आउनहुनु्छ । र 
सबै गनुयहनु्छ । ल्शक्षा, स्वास््यका क्षे्र मा सरकारले ष्ट्रवशेष ध्यान ददनहुनु्छ । आशा रा्या  
छु ।  

त्यस्तै नेपाली नागररकताको ष्ट्रवधेयक पधन धेरै चासोको ष्ट्रवषय बधनसक्या छ । यसलाई 
पधन यथासम्भव धछटोभन्दा धछटो यो अनागररक नेपालीलाई नागररक बनाइददन म सादर अनरुोध 
गदै छु । आफ्नै दाजभुाइ ष्ट्रकन अनागररक भएर बधसरहन्छ? त्यसलाई नागररक भएरै  
फकायऊ । अबको जगु त्यही नै हो । सम्माननीयज्यू, हामीले जधत जे जोड जलुमु गरे तापधन 
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हाम्रा सन्तधत र हाम्रा सन्तानै राम्रो भएन भने हामी कसैले पधन केमा आश राखेर जानसक्छु 
त्यसले यसलाई पनु: ष्ट्रवचार गरेर लाग्ने छु र साथै गहृमन््र ीज्यूको बाचा सनुेको पधन धथए ँ। 
अनभुव पधन गयाय छु । परुानो धम्र ता भएको नाताले ल्चधनया पधन छु । वहाँले जे बोसनभुा'  
छ । अधलक कमै बोसनभुा' छ । त्योभन्दा पधन अधलक वहाँ साधलन भएर पधन अगाधड नै 
हनुहुनु्छ भन्दै म धन्यवाद ददन चाहन्छु र सँगै सम्माननीयज्यू हामी नेपाल र नेपालीको अनहुार 
फेनय चाष्ट्रहरा्या छु । यधत भन्दै म आफ्नो दईु शब्द यहीीँ अन्त्य गछुय । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

 (१७:३९ बजे) माननीय श्री तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, हामी तेह्रौँ अधधवेशनको अन्त्यपधछ यो चौधौँ अधधवेशनको पूवयसन्ध्यामा छौँ । यस 
घडीमा म यहाँ उपल्स्थत सम्पूर्य माननीय मन््र ीज्यूहरू, माननीय सदस्य साथीहरू सबैप्रधत हाददयक 
अधभवादन टक्राउन चाहन्छु । र नवधनवायल्चत मन््र ीज्यूहरूलाई बधाई पधन ददन चाहन्छु र यस 
घडीमा हामी तेह्रौँ अधधवेशनमा थपु्रै ष्ट्रवषयहरूमा हामीले छलफल गयौँ बहस गयौँ । केयौँ 
ष्ट्रवधेयकहरू हामीले पाररत गयौँ तर पधन गनुयपने काम धेरै नै बाँकी छ । त्यसलाई लाग ुगनुयपने 
व्यवहारमा सयाउनपुने कुरा अझै नै बाँकी देल्खन्छ र जनताका दैधनक जीवनसँग जोधडएका 
कामहरूलाई उनीहरूको जीवनस्तरलाई बदसन उनीहरूको जीवनस्तरमा अनभुधूत हनुे ष्ट्रकधसमले 
सरकारको तफय बाट डेधलभरी ददन नसकेको कुरा ती गनुासाहरू अझै पधन छन ्।  

र ष्ट्रवशेष गरेर ल्शक्षा, स्वास््यका कुराहरू यहाँ उदठसके र नेपालको ठुलो जनशल्क्त, 
श्रमशल्क्त ष्ट्रवदेल्शएको छ । त्यसलाई रोक्नका लाधग देशमा रोजगार धसजयना गनय जरुरी छ । 
सरकारले त्यसमा अझै पधन आफ्नो ध्यान परु् याउन नसकेको अनभुधूत गयाय छु मैले र त्यसलाई 
ष्ट्रवशेष गरेर कृष्ट्रष र उद्योगको क्षे्र मा हाम्रो देशले जनु प्रकारको उद्योग धान्न सक्छ । त्यसैबाट 
सरुु गरेर यो यवुा श्रमलाई हामीले रोक्न सक्यौँ भने देशमा धनल्ित रूपमा केही उन्नधत प्रगधत 
हनु सक्ने देल्खन्छ र अकोधतर ल्शक्षाको गरु्स्तर सायद हामीले कायम गनय नसकेरै होला ठुलो 
सङ्ख्यामा ष्ट्रवद्याथीहरू ष्ट्रवदेल्शएका छन ् । जसको माफय तबाट ठुलो धनराशी रािको धनराशी 
ष्ट्रवदेल्शएको छ । यो कुरालाई पधन रोक्नको लाधग हामीले ध्यान ददनपुने छ र यहाँ धेरै 
माननीयज्यूहरूले उठाउनभुयो भ्रष्टाचारका कुरा अझै पधन हामीले रोक्न सकेका छैनौँ । जनताको 
ेाड सेक्ने गरेर वषृ्ट्रद्ध भएको मूसय वषृ्ट्रद्धलाई हामीले घटाउन सकेका छैनौँ र यो कुरामा पधन 
तत्काल ध्यान ददन पने कुरा देल्खन्छ ।  
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र भखयरै ताजा घटना भटुानी शरर्ाथीको चचाय चधलराखेको छ र यो भटुानी शरर्ाथीको 
सन्दभयमा जोधडएर जनु जनु नामहरू हामीले सनेु्न गरेका छौँ । धनल्ित रूपमा तपाईं हामीहरूलाई 
लाज लाग्न े अवस्था धसजयना भएको छ । हामी ष्ट्रहजोदेल्ख वामपन्थी राजनीधत गरेर आयौँ । 
वामपन्थीहरू कम्यधुनष्टहरू सच्चा हनु्छन ्। नैधतकवान हनु्छन ्। कमयठ हनु्छन ्। अनशुाधसत 
हनु्छन ्भनेर हामीले धसकेका हौँ तर धतनै वामपन्थी आन्दोलनबाट खाररएर आएका त्यधत मा्ैर  
होइन जनयदु्धसमेत लडेर आएका माधनसहरू नामसमेत सनु्दा मलाई अत्यन्त लज्जाबोध भएको 
छ । धनल्ित रूपमा यस खालका घटना धनरुत्साष्ट्रहत गनुयपछय र माननीय गहृमन््र ीज्यूले जनु 
कदम उठाउनभुएको छ । मैले पधन वहाँलाई धन्यवाद थप्ठ्न चाहन्छु । यस खालका कुरामा 
सरकारको तफय बाट बधलयो कदम चालेर हामी दरो इच्छा शल्क्तका साथ अल्घ बढ्यौँ भने धनल्ित 
रूपमा यो समाजमा पररवतयन आउन धेरै समय लाग्दो रैइन्च भने्न कुरा हामीले केही 
घटनाहरूबाट बझेुका छौँ । त्यसैले यो सरकारलाई म जनताको दैधनक आवश्यकताको 
कुराहरूलाई र देशको राि र राष्ट्रियताको सवाललाई गर्तन््र  र धमय धनरपेक्षलाई जोगाउने 
सवाललाई धलएर अधडक्तासाथ अल्घ बढ्नको लाधग मैले अनरुोध गछुय सझुाव ददन्छु र यो 
सरकारलाई त्यस कदमलाई हामीले पूर्य समथयन गछौँ ।  

र यहाँ स्वाभाष्ट्रवक रूपमा ष्ट्रवपक्षको काम सरकारको आलोचना गनुय हो । नाजायज 
कुराको सबैले आलोचना गछयन,् हामी पधन गछौँ तर यो सरकारले केही गरेन हुँदै भएन गनै 
सकेन भने्न त्यस ष्ट्रकधसमको तफय बाट पधन हामीले नबझुौँ । अब यहाँ ष्ट्रवपक्षीबाट कुरा आयो ष्ट्रक 
गठबन्धनले गदायखेरर यहाँ सरकारमा के के भयो के के आयो भने्न कुरा आयो । गठबन्धन त 
पष्ट्रहले पधन गरेको हो । जो अष्ट्रहले ष्ट्रवपक्षीमा हनुहुनु्छ वहाँलाई त कररब तीन धतहाइको समथयन 
त ददएकै हो त तर वहाँहरूले ते्र ो समथयन पाएर अधन राजनीधत कहाँ परु् याउनभुो' । त्यता पधन 
अधलक पनुमूयसयाङ्क गदाय राम्रो होला ष्ट्रक त्यसैले देशको राजनीधतक आवश्यकताले गठबन्धन 
जन्मायो अब तपाईंहरूले कधतपय अवस्थामा यहाँहरूले अप्राकृधतक गठबन्धन भने्न शब्द पधन 
प्रयोग गनुयहनु्छ । प्राकृधतक र अप्राकृधतक त पररल्स्थधतले धसजयना गदो रहेछ त्यसैले भष्ट्रवष्यमा 
यस्ता कुराहरूमा पधन हामीले ्याल गनुयपछय ष्ट्रक भने्न लाग्छ । र ष्ट्रवशेष गरेर काननु 
मन््र ीज्यूलाई पधन मैले देल्खरहेको छु यहाँ अन्य मन््र ीज्यूहरू पधन हनुहुनु्छ ।  

हामीले यही तेह्रौँ अधधवेशनमा दधलत जाधतहरूको हक अधधकार र उसको पक्षमा 
त्यसलाई कायायन्वयन गने पक्षमा एउटा सङ्कसप प्रस्ताव पास गरेका धथयौँ । त्यो पाररत गरेको 
सङ्कसप प्रस्ताव सायद यो राजप्र मै पधन प्रकाल्शत भएको छैन । र मैले सनु्दै छु त्यो तसलो 
धनकायहरूमा पधन त्यो सकुय धलङ भएको छैन । म सरकारलाई त्यस ष्ट्रवषय ध्यान आकषयर् 
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गराउन चाहन्छु । तरुुन्त त्यो सङ्कसप प्रस्तावलाई कायायन्वयन गनयको लाधग सरकारले कदम 
चालोस ् । ष्ट्रकनभन्दा दधलतहरूको लाधग यो समाजमा सबैभन्दा पधछ परेको दधलत, मष्ट्रहला, 
जनजाधत, सीमान्तीकृत वगयहरू हनु ्। त्यसमध्ये पधन ष्ट्रपधँमा परेको दधलत हो । दधलतको हाम्रो 
संष्ट्रवधानले जधत अधधकार ददएको छ । त्यो अधधकार व्यवाहरमा आउन सकेको छैन र 
व्यवहारमा सयाउनको लाधग पधन अत्यन्त कदठन स्घरषय गनुयपने कठोर एउटा समस्या भोक्नपुने 
अवस्था छ । त्यही भएर त्यसलाई तत्काल लाग ुगररयोस ्भनेर त्यो उदे्दश्यले सङ्कसप प्रस्ताव 
हामीले पाररत गरेका हौँ । त्यसलाई कायायन्वयनमा सयाउनको लाधग सरकारसँग म माग गदयछु 
र यधत भन्दै मैले आफ्नो भनाइलाई यहीीँ अन्त्य गदयछु । धन्यवाद । 

 

 (१७:४७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय 
तथा संसदीय माधमला मन््र ी धनराज गरुुङ्गलाई मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई 
संशोधन गने अध्यादेश, २०८० सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१७:४८ बजे) माननीय काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला मन््र ी श्री धनराज गरुुङ्ग:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, लेनदेन नभएको वा नगरेको रकम ददएको भनी धलखत तयार गने, 
लेनदेन गरेको वास्तष्ट्रवक रकमभन्दा बेी रकमको धलखत तयार गने, लेनदेन गदायकै बखतमा 
ब्याज रकमसमेत साँवामा जोडी धलखत तयार गने, ब्याजलाई साँवामा जोडी नयाँ धलखत तयार 
गने, ऋर्ीले धतरेको, बझुाएको रकमको भरपाई नददने वा धलखत नबनाउने, ऋर्को साँवाभन्दा 
बेी ब्याज धलने, ऋर् असलुीको लाधग कुनै प्रकारको धम्की ददने वा साँवाभन्दा बेी ब्याज 
धलने, ऋर् असलुीको लाधग कुनै प्रकारको धम्की ददने वा ष्ट्रहंसा वा शोषर् गने, अनलु्चत 
लेनदेनको आधारमा ऋर्ीको अचल सम्पल्त्तको हक हस्तान्तरर् गरी धलनेजस्तो काययलाई 
फौजदारी कसरु कायम गरी त्यस्तो कायय गने वा गराउने व्यल्क्तलाई सजायको व्यवस्था गनय 
त्यस्तो समस्याबाट पीधडतलाई न्याय धनरुपन गनय तथा घरसारमा हनुे लेनदेन व्यवहारलाई 
व्यवल्स्थत ष्ट्रवश्वसनीय र पारदशी बनाई अनलु्चत लेनदेन कारोबार हनुे अवस्था धनराकरर् गनयको 
लाधग तत्काल प्रभावकारी काननुी व्यवस्था गनय आवश्यक भएकोले मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही 
नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको अध्यादेश नेपाल सरकार मन््र ीपररषद्को धसफाररसमा धमधत 
२०८०/०१/२० मा रािपधतबाट जारी भएको बेहोरा जानकारी गराउँदछु । अध्यक्ष महोदयको 
अनमुधतले नेपालको संष्ट्रवधानको धारा ११४ को उपधारा (२) को खण्ड (क) बमोल्जम मलुकुी 
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संष्ट्रहतासम्बन्धी केही ऐनलाई संशोधन गने अध्यादेश, २०८० लाई संघीय संसदको राष्ट्रिय 
सभासमक्ष पेस गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१७:४९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अथयमन््र ी डा. 
प्रकाश शरर् महतलाई आधथयक वषय २०८०/0८१ का लाधग "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्त र 
प्राथधमकता सम्बन्धमा कर प्रस्तावबाहेक सभामा छलफल गररयोस"् भन्ने प्रस्ताव प्रस्ततु गनय 
समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१७:५० बजे) माननीय अथयमन््र ी डा. प्रकाश शरर् महत:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय,  

१. नेपालको सरकारको अथयमन््र ीको हैधसयतले ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का 
धसद्धान्त र प्राथधमकता प्रस्ततु गनय यस सम्माधनत सदनसमक्ष उपल्स्थत भएको  
छु । आगामी आधथयक वषयको बजेट ददगो, फराष्ट्रकलो एवम ् समावेशी आधथयक 
वषृ्ट्रद्ध हाधसल गने, रोजगारीका अवसर बेाउने, सशुासन प्रवद्धयन गने, सेवा 
प्रवाहमा सधुार र ्ोत, साधनको प्रररचालनमा प्रभावकाररता कायम गनेतफय  
पररलल्क्षत हनुे जानकारी गराउँछु ।  

सवयप्रथम म मलुकुको अथयतन््र  र बजेट प्रर्ालीमा देल्खएका ष्ट्रवद्यमान समस्या तथा 
चनुौतीहरूलाई सङ्खक्षेपमा प्रस्ततु गनय चाहन्छु ।  

२. ष्ट्रवश्व आधथयक पररदृश्यका साथै केही आन्तररक कारर्ले गदाय आधथयक गधतष्ट्रवधधमा 
ल्शधथलता आई मलुकुको अथयतन््र  दबाबमा रहेको पररवेशमा मैले अथयमन््र ीको 
ल्जम्मेवारी सम्हालेको छु । चाल ु आधथयक वषयमा उत्पादन, व्यापार र धनमायर् 
क्षे्र मा ससु्तता आएकोले आधथयक वषृ्ट्रद्ध न्यून हनु े देल्खएको छ । लक्ष्यअनरुूप 
राजस्व पररचालन हनु सकेको छैन, सावयजधनक ऋर्को दाष्ट्रयत्व बढ्दै गएको  
छ । सरकारी खचयको प्राथधमकीकरर् हनु नसक्दा साधन ्ोत छररने गरी 
ष्ट्रवधनयोजन गने र आधथयक वषयको अन्त्यधतर खचय गने प्रवलृ्त्त कायमै छ । 
साधारर् खचयमा वषृ्ट्रद्ध हुँदै गएको छ । आयोजना कायायन्वयन कमजोर हुँदा 
प ुजँीगत खचय न्यून हनुकुा साथै खचयको प्रभावकाररता बढ्न सकेको छैन । 
फलस्वरूप सरकारको ष्ट्रवत्त सन्तलुनमा चाप परेको छ ।  
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३. न्यून कूल ग्रायस्त बचत, मरुाल्स्थधत, उतार चेाव पुजँी बजार, बढ्दो ब्याजदर, 
कमजोर पुजँी धनमायर्, धनरन्तर उच्च व्यापार घाटा, बैष्ट्रङ्कङ क्षे्र मा खराब कजायको 
जोल्खमजस्ता चनुौतीहरू अथयतन््र मा ष्ट्रवद्यमान रहेका छन ् । राजनीधतक 
पररवतयनपिात ्जनतामा बढ्दे गएको ष्ट्रवकासको आकाङ्खक्षा सम्बोधन गनय सक्ने 
गरी मलुकुको आधथयक साम्यय ष्ट्रवकास गने चनुौती हाम्रोसाम ुरहेको छ ।  

४. माधथ उसलेल्खत चनुौतीका बाबजदु ष्ट्रवदेशी ष्ट्रवधनमय सल्ञ्चधत, ष्ट्रवप्रषेर्, आप्रवाह, 
पययटन आगमन, बैष्ट्रङ्कङ क्ष्ेर को तरलतालगायत अथयतन््र का केही सूचकहरू सधुार 
हुँदै गएका छन ् । यस पररपेक्षमा आधथयक ष्ट्रक्रयाकलापमा गधतशीलता सयाई 
अथयतन््र लाई लयमा फकायउन सरकारी ष्ट्रवत्तको पनुयसंरचना गरी प्रभावकारी राजस्व 
पररचालन, पररर्ाममखुी पुजँीगत खचय, अनउत्पादक क्षे्र  खचय कटौती एवम ्
साधारर् खचयमा धमतव्यष्ट्रयता कायम गनय जरुरी रहेको छ । साथै आगामी 
बजेटले धनजी क्षे्र को मनोबल वषृ्ट्रद्ध, उद्धमशीलताको ष्ट्रवकास, सेवा प्रवाहमा सधुार 
एवम ्शासन व्यवस्थामा पारदल्शयता कायम गनेतफय  जोड ददनपुने आवश्यकता बोध 
गरेको छ ।  

५. ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० तजुयमा गदाय नेपालको संष्ट्रवधान संयकु्त सरकारको 
प्राथधमकता र साझा न्यूनतम काययक्रम चाल ु आवधधक योजना असपष्ट्रवकधसत 
मलुकुबाट ष्ट्रवकास उन्मखु मलुकुमा स्तर उन्नधत हनुे एवम ्ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्य 
प्राध्त  गने सम्बन्धमा गररएका राष्ट्रिय एवम ्अन्तरायष्ट्रिय प्रधतबद्धतालाई आधारका 
रूपमा धलइने छ । जनतामा राज्यप्रधतको भरोसा र भष्ट्रवष्यप्रधत आशा जगाउनेतफय  
आगामी वषयको बजेट धनदेष्ट्रषत रहने जानकारी गराउन चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अब म ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्त प्रस्ततु 

गदयछु:- 

६. ददगो, फराष्ट्रकलो एवम ् समावेशी आधथयक वषृ्ट्रद्ध र समष्ट्रष्टगत आधथयक स्थाष्ट्रयत्व: 
सरकारी, धनजी र सहकारी क्षे्र को लगानीको प्रभावकाररता वषृ्ट्रद्ध गरी 
उत्पादनमखुी अथयतन््र को आधार धनमायर् गनेतफय  बजेट केल्न्रत हनुे छ । 
अथयतन््र लाई गधतशील बनाई ददगो, फराष्ट्रकलो एवम ् समावेशी आधथयक वषृ्ट्रद्ध र 
समष्ट्रष्टगत आधथयक स्थाष्ट्रयत्व कायम गनय ष्ट्रवत्त नीधत र मौदरक नीधतधबच तारतम्यता 
कायम गररने छ । ष्ट्रवत्त घाटालाई वाल्छछत सीमाधभ्र  राल्खने छ । आयत 
प्रधतस्थापन र धनयायत प्रवद्धयन गदै बाह्य क्षे्र  स्थाष्ट्रयत्व कायम गनय जोड ददइन े 
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छ । उत्पादन एवम ्उत्पादकत्व वषृ्ट्रद्ध गररने छ । उत्पादनशील क्षे्र मा स्वदेशी 
तथा ष्ट्रवदेशी लगानी पररचालन गरी रोजगारीका अवसर बेाइने छ । धडल्जटल 
इकोनोमीलाई प्रवद्धयन गररने छ । सबै प्रकारको गररबी न्यूनीकरर् गरी धनरपेक्ष 
गररबीको रेखामधुन रहेका जनसङ्ख्या अनपुात कम गररने छ । गररब र 
धनीधबचको खाडल घटाइने छ ।  

७.  सामाल्जक क्ष्ेर को ष्ट्रवकास र सामाल्जक न्याय: संष्ट्रवधान प्रदत्त मौधलक हक र ददगो 
ष्ट्रवकास लक्ष्यलगायतका अन्तरायष्ट्रिय प्रधतबद्धताअनरुूप गरु्स्तरीय ल्शक्षा, स्वास््य 
र खानेपानी उपलब्ध गराउने नीधत धलइन ेछ । ष्ट्रवकासको प्रधतफल सबै वगय, 
क्षे्र  र समदुायले प्रा्त  गनय सक्ने गरी सन्तधुलत र न्यायोल्चत रूपमा ्ोत, 
साधनको ष्ट्रवधनयोजन गररने छ । प्रादेल्शक सन्तलुनलाई ध्यानमा राखी ष्ट्रवकास 
आयोजनाहरू छनोट गररने छ । सामाल्जक सरुक्षा काययक्रमलाई थप प्रभावकारी 
बनाउँदै ददगो ्ोत व्यवस्थापन गने नीधत धलइन े छ । सबै प्रकारका ष्ट्रवभेद, 
असमानता, कुरीधत, शोषर्, अन्यायको अन्त्य गररने छ । ष्ट्रवकास प्रयासमा 
जनताको सहभाधगता बेाउने र ष्ट्रवकासको मूल प्रभाहमा पछाधड परेका वगय, धलङ्ग, 
क्षे्र , जातजाधत र समदुायका साथै अपाङ्गता भएका नागररकको सशक्तीकरर् 
गनेतफय  बजेट धनदेष्ट्रषत हनुे छ । राष्ट्रिय भधूम आयोगमाफय त भधूम नागररकका 
समस्या सम्बोधन गररने छ ।  

८.  ददगो ष्ट्रवकास र जलवाय ुपररवतयन: सन ्२०३० सम्ममा ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्य 
हाधसल गनेतफय  बजेट धनदेष्ट्रषत हनुे छ । जलवाय ुपररवतयनको असर न्यूनीकरर् र 
अनकूुलनका काययक्रमलाई आयोजनाको प्रारल्म्भक चरर्देल्ख नै समावेश गदै 
लधगने छ ।  वातावरर् प्रदूषर् र न्यूनीकरर् गनय हरेक प्रष्ट्रवधधको प्रवद्धयन गररन े
छ । यातायात तथा ग्राहयस्य उपभोगमा स्वस्थ र हररत उजाय उपयोगलाई 
प्रोत्साहन गररने छ । वन, जङ्गललगायतका प्राकृधतक इकोधसस्टमको संवद्धयन 
गररने छ । पयायवरर् मै्र ी र हररत अथयतन््र  धनमायर् गनेतफय  बजेट लल्क्षत हनु े
छ ।  

९.  स्घरीयताको सबलीकरर्: स्घरीय लोकताल्न््र क गर्तन््र ात्मक शासन व्यवस्थालाई 
सदुृे बनाउन साधन, ्ोतको धनक्षेपर्मा जोड ददइने छ । नेपालको संष्ट्रवधानले 
व्यवस्था गरेबमोल्जम स्घर, प्रदेश र स्थानीय तहको कायय ल्जम्मेवारीका आधारमा 
ष्ट्रवत्त हस्तान्तरर् गररने छ । स्घर, प्रदेश र स्थानीय तहको क्षमता अधभवषृ्ट्रद्धमा 
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जोड ददइने छ । तीनै तहका सरकारधबचको समन्वय र सहकाययलाई मजबतु 
बनाइने छ ।  

१०.  धनजी क्ष्ेर को मनोबल अधभवषृ्ट्रद्ध: धनजी क्षे्र लाई आधथयक वषृ्ट्रद्धको संवाहकको रूपमा 
ष्ट्रवकास गररने छ । लगानी मै्र ी वातवरर् धसजयना गरी आधथयक वषृ्ट्रद्ध र रोजगारी 
धसजयना गनय धनजी क्षे्र को भधूमकालाई सबल बनाइने छ । नीधतगत ल्स्थरता, 
व्यवसाय मै्र ी नीधत र प्रष्ट्रक्रया सरलीकरर् गरी स्वदेशी र ष्ट्रवदेशी लगानी 
आकष्ट्रषयत गररने छ । ष्ट्रवत्तीय क्षे्र मा काययकुशलता अधभवषृ्ट्रद्ध गरी पुजँीको सहज 
उपलब्धता एवम ्लागत कम गररने छ । गैरआवासीय नेपालीको धसप, पुँजी र 
प्रष्ट्रवधधलाई आकष्ट्रषयत गने र उनीहरूलाई लगानीरतुको रूपमा पररचालन गने नीधत 
धलइने छ । अनौपचाररक आधथयक ष्ट्रक्रयाकलापलाई औपचाररक क्षे्र मा आउन े
वातावरर् धसजयना गररने छ ।  

११. सशुासन प्रवद्धयन र सेवा प्रवाहमा सधुार: नीधत धनमायर् तथा कायायन्यवन र सेवा 
प्रवाहमा दक्षता एवम ्प्रभावकाररता बेाउन राज्य संयन््र  क्षमता अधभवषृ्ट्रद्ध गररने 
छ । स्घर, प्रदेश र स्थानीय तहका काम, कारबाहीलाई स्वच्छ, धमतव्यायी, 
पारदशी र जवाफदेही बनाइने छ । भ्रष्टाचारष्ट्रवरुद्ध शून्य सहनशीलताको नीधत 
धलइने छ । नागररकलाई प्रदान गने सेवाको पहुँच र गरु्स्तर वषृ्ट्रद्ध गररने छ । 
सशुासनको प्रत्याभधूतका लाधग स्वाथयको द्वन्द्व हनु नददने आवश्यक काननुी आधार 
तयार गररने छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अब म ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, ०८० का क्षे्र गत प्राथधमकता 
प्रस्ततु गनय चाहन्छु:-  

१२.  ष्ट्रकसानको मानवोल्चत जीवनयापनका लाधग आयआजयनमा सहयोग पगु्ने गरी 
काययक्रम सञ्चालन गररने छ । कृष्ट्रष क्षे्र मा उत्पादन र उत्पादक्तवमा वषृ्ट्रद्ध गरी 
आत्मधनभयरतातफय  उन्मखु बनाइने छ । कृष्ट्रषको व्यवसायीकरर्, यन््र कीकरर् 
गरी उत्पादनलाई लगत प्रभावी र प्रधतस्पधी बनाइने छ । रासायधनक मलको 
सहज उपलब्धता, भरपदो धसँचाइ सषु्ट्रवधा र कृष्ट्रष प्रसार सेवाको ष्ट्रवस्तारमा जोड 
ददइने छ । कृष्ट्रष अनदुान प्रर्ालीमा सधुार गरी वास्तष्ट्रवक ष्ट्रकसानसमक्ष पयुायउन े
र उत्पादनमा आधाररत बनाइने छ । रैथाने बाली र प्राङ्गाररक तथा प्राकृधतक 
प्रवलृ्त्तमा आधाररत खेतीलाई प्रोत्साहन गररने छ । बाँझो जग्गालाई कृष्ट्रष 
उत्पादनमा उपयोग गररने छ । कृष्ट्रष उपजको भण्डारर् र बजारीकरर्का लाधग 
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काययक्रम सञ्चालन गररने छ । व्यवसाष्ट्रयक पशपुालन र नश्ल सधुारमा जोड ददइने 
छ । खाद्य सरुक्षा प्रत्याभधूत गनय काययक्रम सञ्चालन गररन े छ । भउूपयोग 
नीधतको प्रभावकारी काययन्वयन गररने छ । 

१३.  औद्योधगक क्षे्र को उत्पादन र उत्पदाकत्व वषृ्ट्रद्ध गरी उपभोग्य वस्तमुा वैदेल्शक 
धनभयरता कम गदै लधगन े छ । उद्यमशीलता ष्ट्रवकासका साथै start-up  लाई 
प्रोत्साहन गरी नयाँ उद्यमीलाई आकष्ट्रषयत गररने छ । औद्योधगक तथा व्यपार 
पूवायधार ष्ट्रवकासमा जोड ददइने छ । लघ,ु घरेल ु तथा साना मझौला उद्योग 
प्रवद्धयन गनय काययक्रम सञ्चालन गररने छ । स्वदेशी र ष्ट्रवदेशी लगानी बेाउन 
आवश्यक नीधतगत काननुी र प्रष्ट्रक्रयागत सधुार गररने छ । कृष्ट्रष सूचना प्रष्ट्रवधध, 
जलष्ट्रवद्यतु ्लगायतका तलुनात्मक लाभ र प्रधतस्पधायत्मक क्षमता उच्च भएका वस्त ु
र सेवाको ष्ट्रवकास र धनयायत प्रवद्धयन गररने छ । धनयायत प्रवद्धयन गनय नगद 
अनदुानकालगायतका प्रोत्साहनमूलक काययक्रम सञ्चालन गररने छ । गैरआवासीय 
नेपालीको धसप र पुजँीलाई आधथयक ष्ट्रवकासमा उपयोग गररने छ ।  

१४.  ल्शक्षा क्षे्र को ष्ट्रवकासमाफय त ज्ञानमा आधाररत अथयतन््र को आधार स्तम्भ तयार 
गररने छ । आधारभतू ल्शक्षामा सबै बालबाधलका पहुँच पयुायइने छ । ष्ट्रवद्यालय 
ल्शक्षाको गरु्स्तर सधुार गररने छ । प्रावधधक ल्शक्षामा जोड ददइने छ । उच्च 
ल्शक्षालाई उत्पादनमूलक र अनसुन्धानमूलक बनाइने छ । नवप्रवतयन आष्ट्रवष्कार 
र अनसुन्धानमा लगानी बेाइने छ । नागररक ल्शक्षामा जोड ददइने छ । 
आधारभतू स्वास््यमा नागररक पहुँच सधुनल्ित गररने छ । ष्ट्रवल्शष्टीकृत स्वास््य 
सेवाको ष्ट्रवस्तार र गरु्स्तर अधभवषृ्ट्रद्ध गररने छ । महामारी रोकथाम धनयन््र र् र 
उपचारका लाधग खोप सेवालगायतका काययक्रम सञ्चालन गररने छ । स्वास््य 
पूवायधार उपकरर् र जनशल्क्त ष्ट्रवकासमा लगानी गररने छ । स्वस्थ र गरु्स्तरीय 
खानेपानी सेवाको पहुँच ष्ट्रवस्तार र सरसफाइका काययक्रम सञ्चालन गररने छ ।  

१५.  ठुला र रर्नीधत महत्त्वका भौधतक पूवायधार आयोजनालाई प्राथधमकता ददइने छ । 
काठमाडौँ-तराई/मधेस रतुमागय, पूवय-पल्िम जोड्ने लोकमागय, उत्तर-दल्क्षर् जोड्न े
कोररडोर धनमायर् काययलाई तीव्रता ददइने छ । सबै स्थानीय तहको केन्रलाई 
नल्जकको सडक सञ्जालसँग जोधडने छ । सडक, पलु र ग्रामीर् तथा सहरी 
पूवायधारका धनमायर्ाधीत आयोजना समयमै सम्पन्न गने गरी रकमको ष्ट्रवधनयोजन 
गररने छ । सावयजधनक धनमायर्को गरु्स्तर सधुनल्ित गनय धनयमन कायय 
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व्यवस्थालाई प्रभावकारी बनाइने छ । सावयजधनक यातायात सेवालाई सरुल्क्षत, 
सहज र प्रधतस्पधी बनाइने छ । हवाइ यातायातको सरुक्षा र ष्ट्रवमानस्थलको 
स्तरोन्नधतलाई प्राथधमकतामा राल्खने छ । बसोबास योग्य स्वस्थ र व्यवल्स्थत 
सहर ष्ट्रवकास गनय सहरी पूवायधार धनमायर् गररने छ । सरकार, धनजी क्षे्र  र 
समदुायको सहभाधगतामा जनसङ्ख्याको सघनता र आधथयक सम्भाव्यतालाई 
मध्यनजर राखी नयाँ सहर ष्ट्रवकास गररने छ । 

१६. आन्तररक आवश्यकता पूधतय गदै धनयायत आयको महत्त्वपूर्य ्ोत हनुे गरी 
जलष्ट्रवद्यतु ्को ष्ट्रवकास गररने छ । ष्ट्रवद्यतुीय यातायातको प्रयोग र घरायसी ष्ट्रवद्यतु ्
खपतलाई बेावा ददइने छ । ऊजाय क्षे्र मा स्वदेशी र ष्ट्रवदेशी लगानी ष्ट्रवस्तार 
गररने छ । जलष्ट्रवद्यतु ्उत्पादन तथा आन्तररक र अन्तरदेशीय ष्ट्रवद्यतु ् प्रशारर् 
लाइन ष्ट्रवस्तारमा लगानी गररने छ । सु् खा मौसममा ष्ट्रवद्यतु ् आपूधतयमा 
आत्मधनभयर हनु जलाशययकु्त ष्ट्रवद्यतु ्आयोजना ष्ट्रवकासमा जोड ददइने छ । स्वच्छ 
ऊजायको पहुँच नपगेुको जनसङ्ख्यालाई लल्क्षत गरी ग्रामीर् ष्ट्रवद्यतुीकरर् र 
वैकल्सपक ऊजायका काययक्रमहरू सञ्चालन गररने छ । ष्ट्रवद्यतु ्खपतलाई प्रोत्साहन 
गरी पेट्रोधलयम पदाथयमाधथको धनभयरता घटाइने छ ।  

१७.  सूचना प्रष्ट्रवधध क्षे्र लाई उद्योगको रूपमा ष्ट्रवकास गररने छ। सूचना प्रष्ट्रवधधको 
व्यवसायीकरर्का काययक्रम सञ्चालन गरी सेवा धनयायत बेाइन े छ। मलुकुको 
आधथयक रूपान्तरर्मा धडल्जटल प्रष्ट्रवधधको महत्त्व र यवुा वगयको आकषयर्लाई 
ध्यानमा राखी यसको उपयोग र ष्ट्रवकासलाई प्राथधमकताका साथ अगाधड बेाइने 
छ । सूचनाको हक र प्रसे स्वतन््र तालाई सधुनल्ित गररने छ । सामाल्जक 
सञ्जालमा आधाररत सञ्चार माध्यमलाई औपचाररक दायरामा आउन प्रोत्साष्ट्रहत 
गररने छ । हलुाक सेवा र सरकारी सञ्चार माध्यमको पनुसंरचना गरी 
व्यवसाष्ट्रयकता र प्रभावकाररता अधभवषृ्ट्रद्ध गररने छ । नेपाललाई चलल्च्र  
छायाङ्कनको आकषयक स्थलको रूपमा प्रवद्धयन गररने छ ।  

१८.  पययटन व्यवसायलाई आय आजयन, रोजगारी र ष्ट्रवदेशी मरुा आजयनको महत्त्वपूर्य 
क्षे्र को रूपमा ष्ट्रवकास गररने छ । कोधभड-१९ महामारीपधछ पनुजायगतृ हुँदै 
गरेको पययटन क्षे्र लाई थप गधत ददन प्रोत्साहनमूलक काययक्रम सञ्चालन गररने  
छ । पययटकलाई सरुल्क्षत पययटकीय सेवा प्रदान गने व्यवस्था धमलाइने छ । 
महत्त्वपूर्य धाधमयक, ऐधतहाधसक र सांस्कृधतक स्थलहरूको ष्ट्रवकास र अन्तरआबद्धता 
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कायम गरी पययटन प्रवद्धयन गररन ेछ । पययटन पूवायधारमा लगानी गररने छ । 
नयाँ पययटकीय गन्तव्यको ष्ट्रवकास गरी पययटन क्षे्र को ष्ट्रवष्ट्रवधीकरर् गररने छ । 
नेपाली संस्कृधत र सम्पदाको संरक्षर् गनय काययक्रम सञ्चालन गररन ेछ ।  

१९.  वन सम्पदाको संरक्षर्का साथै समलु्चत उपयोग प्रर्ालीलाई व्यवल्स्थत गररन े 
छ । जलवाय ुपररवतयनका असर कम गने उपाय अवलम्बन गररन ेछ । ष्ट्रवपद् 
न्यूनीकरर् र रोकथामका उपाय अवलम्बन गररने छ । आयोजना कायायन्वयन 
गदाय वातावरर्ीय पक्षलाई उच्च महत्व ददइने छ । भ-ूक्षय र नदी धनयन््र र्का 
काययक्रम सञ्चालन गररने छ । वन्यजन्त ु र मानवधबच हनुे द्वन्द्व न्यूनीकरर्का 
लाधग काययक्रम सञ्चालन गररने छ । 

२०.  देशको आधथयक ष्ट्रवकासमा यवुाको सहभाधगता र उद्यमशीलता प्रवद्धयन गररने छ। 
यवुालाई व्यवसाष्ट्रयक धसप एवम ् प्राष्ट्रवधधक ल्शक्षा प्रदान गरी स्वरोजगार र 
रोजगारीका अवसर धसजयना गररने छ । खेल पूवायधारको ष्ट्रवकास गररने छ । 
खेलाडीको क्षमता ष्ट्रवकास, प्रधतयोधगता सञ्चालन र प्रोत्साहनका काययक्रम 
सञ्चालनमा सयाइने छ । यवुालाई स्वस्थ र अनशुाधसत बनाउन माशयल आटय 
काययक्रम तत ् तत ् तहबाट सञ्चलान गने गरी ..... । माशयल आटयलगायतका 
खेललाई गाउँ, टोलसम्म ष्ट्रवस्तार गररने छ । ष्ट्रक्रकेट खेलको लाधग 
अन्तरायष्ट्रियस्तरको पूवायधार ष्ट्रवकास र प्रल्शक्षर्मा जोड ददइने छ ।  

२१.  आधथयक एवम ् सामाल्जक ष्ट्रवकासमा मष्ट्रहलाको योगदानको उच्च सम्मान गदै 
मष्ट्रहला उद्यमशीलता र रोजगारी प्रवद्धयन गररने छ । ष्ट्रवपन्न र कमजोर वगयको 
सामाल्जक संरक्षर् गररने छ । लैष्ट्रङ्गक ष्ट्रवभेद र मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा न्यूनीकरर्का 
काययक्रमलाई ष्ट्रवस्तार गररने छ। वगीय, जातीय, क्षे्र ीय, भाष्ट्रषक र लैष्ट्रङ्गक ष्ट्रवभेद 
तथा सबै प्रकारका जातीय छुवाछुत र कुरीधतको अन्त्य गनय काययक्रम सञ्चालन 
गररने छ । आधथयक र सामाल्जक ष्ट्रहसाबले वल्ञ्चधतमा परेका वगयको सशक्तीकरर् 
एवम ् मूलप्रवाहीकरर् गनय काययक्रम सञ्चालन गररने छ । जेष्ठ नागररकको 
मयायददत जीवनको सरुक्षा र बालबाधलकाको सवायङ्गीर् ष्ट्रवकासमा जोड ददइने छ । 
अपाङ्गता भएका व्यल्क्तको सम्मानपूवयक जीवनयापन गने अधधकार सधुनल्ित गररने 
छ । सामाल्जक सरुक्षाका काययक्रमलाई व्यवल्स्थत र प्रभावकारी बनाइने छ । 
अधत ष्ट्रवपन्न, दधलत, लोपोन्मखु, सीमान्तकृत एवम ्आवासष्ट्रवहीनका लाधग सरुल्क्षत 
आवास काययक्रम सञ्चालन गररने छ । 
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२२.  धम्र  रािहरूसँग सन्तधुलत र आपसी ष्ट्रहत अधभवषृ्ट्रद्ध गने गरी नेपालको संष्ट्रवधानले 
धनददयष्ट गरेबमोल्जम परराि नीधत अवलम्बन गररन ेछ र धछमेकी एवम ्उदयमान 
अथयतन््र मा भएको ष्ट्रवकासबाट लाभ प्रा्त  गने गरी आधथयक कूटनीधत सञ्चालन 
गररने छ । बहपुक्षीय स्घर संस्थासँगको सम्बन्ध नेपालको ष्ट्रहत र आधथयक सरुक्षा 
संवद्धयन गनेतफय  लल्क्षत हनुे छ । वैदेल्शक लगानी र व्यापार प्रवद्धयनको लाधग 
ष्ट्रवदेशल्स्थत नेपाली धनयोगहरूलाई पररचाधलत गररने छ । कन्सलुर सेवालाई 
सहज र सरल र सहज बनाइने छ ।  

२३.  ष्ट्रवत्तीय स्घरीयतालाई सबल पानय प्रदेश र स्थानीय तहमा हस्तान्तरर् हनु े
अनदुानलाई व्यवल्स्थत बनाइने छ । स्घर, प्रदेश र स्थानीय तहबाट आयोजना 
कायायन्वयन दोहोरोपन हनु नददन े व्यवस्था धमलाइने छ। राष्ट्रिय महत्त्वका र 
रर्नीधतक प्रकृधतका आयोजना र काययक्रम स्घरबाट कायायन्वयन गने नीधत धलइने 
छ । प्रदेश तथा स्थानीय तहबाट सञ्चालन हनु सक्ने आयोजना तथा काययक्रम 
तत ् तत ् तहबाट सञ्चालन गने गरी हस्तान्तरर् गदै लधगने छ । प्रदेश तथा 
स्थानीय सरकारको क्षमता अधभवषृ्ट्रद्धका काययक्रम सञ्चालन गररने छ ।  

२४.  धनजी क्षे्र को समेत संलग्नतामा जनशल्क्तको धसप ष्ट्रवकास गरी स्वदेशमा रोजगारी 
अवसर बेाइने छ । औद्योधगक श्रम सम्बन्धलाई थप व्यवल्स्थत गररने छ । 
काययस्थलमा आधाररत प्रल्शक्षर् प्रदान गरी थप रोजगारीका अवसर धसजयना गररन े
छ । वैदेल्शक रोजगारीमा जाने यवुाहरूका लाधग आवश्यक धसप अधभवषृ्ट्रद्ध गनय 
काययक्रम सञ्चालन गररन े छ । वैदेल्शक रोजगारीलाई सरुल्क्षत, मयायददत र 
व्यवल्स्थत बनाइने छ । ष्ट्रवप्रषेर्लाई सहज र औपचाररक माध्यमबाट धभत्र्याउन 
प्रोत्साहन गररने छ ।  

२५.  ष्ट्रवत्तीय क्षे्र लाई स्वस्थ एवम ्प्रभावकारी बनाइने छ । ष्ट्रवत्तीय मध्यस्थता लागत 
कम गरी लगानीको लाधग पुजँीमा पहुँच सहज बनाइन ेछ । बैङ्क तथा ष्ट्रवत्तीय 
स्घर, संस्था, लघषु्ट्रवत्त, धबमा र पुँजी बजारको पारदल्शयता र जवाफदेष्ट्रहतालाई 
अधभवषृ्ट्रद्ध गनय धनयमनलाई सदुृे गररने छ । ष्ट्रवत्तीय क्षे्र का धनयमनकारी 
धनकायको संस्थागत क्षमता ष्ट्रवकास गररने छ । सहकारी क्षे्र को धनयमनलाई 
सबल बनाउन नीधतगत र काननुी सधुार गररने छ ।  

२६.  सूचना प्रष्ट्रवधधको प्रयोगमाफय त सावयजधनक सेवा प्रवाहलाई पारदशी, सहज र 
पहुँचयोग्य बनाइने छ । सावयजधनक प्रशासनको क्षमता अधभवषृ्ट्रद्ध गदै चसु्त र 
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सक्षम बनाई नधतजामखुी प्रशासनको ष्ट्रवकास गररन ेछ। प्रदेश र स्थानीय तहबाट 
हनुे सेवा प्रवाहलाई प्रभावकारी बनाउन समन्वय र सहकायय गररने छ । राष्ट्रिय 
सरुक्षासँग सम्बल्न्धत धनकायको क्षमता ष्ट्रवकास गररने छ । न्याय प्रर्ालीलाई 
धछटो, छररतो र पहुँचयोग्य बनाउन संस्थागत क्षमता बेाइने छ । ष्ट्रवस्ततृ शाल्न्त 
सम्झौताका बाँकी काम सम्पन्न गररने छ । अपराध धनयन््र र् गरी शाल्न्त 
सवु्यवस्था कायम गनय सरुक्षा प्रर्ालीलाई सदुृे गररने छ। भ्रष्टाचार धनयन््र र् र 
सशुासन प्रवद्धयन गनय ष्ट्रक्रयाशील धनकायहरूको क्षमता ष्ट्रवकास गररनेछ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 

२७.  माधथ उसलेल्खत प्राथधमकताका क्षे्र मा बजेट ष्ट्रवधनयोजन गदाय उत्पादनशील तथा 
पररर्ाममखुी आयोजना र काययक्रमलाई प्राथधमकता ददइने छ । बजेट ष्ट्रवधनयोजन 
गदाय ्ोतको सीधमततालाई मध्यनजर गदै धनल्ित आधार र मापदण्ड तयार गरी 
आधथयक एवम ्सामाल्जक लाभ उच्च भएका, बहसुङ्ख्यक जनता लाभाल्न्वत हनुे, 
धछटो प्रधतफल ददन सक्न ेर तयारी पूरा भएका आयोजना तथा काययक्रम छनौट 
गररने छ । राष्ट्रिय गौरव र रर्नीधतक महत्त्वका आयोजनालाई रकम अभाव हनु 
ददइने छैन । साधारर् खचयमा धमतव्यष्ट्रयता कायम गदै वाल्छछत सीमाधभ्र  राख्न ेर 
ष्ट्रवत्त अनशुासन कायम गने नीधत धलइने छ । वैदेल्शक ऋर्लाई उच्च प्रधतफल 
ददने प्राथधमकता प्रा्त  क्षे्र मा उपयोग गररने छ ।  

२८.  अनगुमन प्रर्ालीलाई सदुृे गरी बजेट कायायन्वयनलाई पररर्ाममखुी बनाइन े 
छ । सावयजधनक खररद तथा ठेक्का व्यवस्थापनमा सधुार गरी पुजँीगत खचयको 
प्रभावकाररता बेाइने छ । पूवायधार आयोजनाको कायायन्वयनमा देल्खएको 
ष्ट्रेलाससु्ती हटाउन नीधतगत, काननुी तथा प्रष्ट्रक्रयागत सधुार गररने छ । आयोजना 
व्यवस्थापनलाई प्रभावकारी बनाउन संस्थागत क्षमता ष्ट्रवकास, काययकुशलता र 
जवाफदेष्ट्रहता अधभवषृ्ट्रद्ध गररने छ ।  

२९. सरकारको खचयको आवश्यकता पूरा गनय राजस्व प्रशासनलाई प्रभावकारी बनाइन े
छ । राजस्व नीधतमा समयानकूुल पररमाजयन गररने छ। राजस्व प्रशासनको 
दक्षता बेाई राजस्व उत्पादकत्व अधभवषृ्ट्रद्ध गररने छ । राजस्व प्रशासनमा 
आधधुनक प्रष्ट्रवधधको अधधकतम उपयोग गरी पारदल्शयता कायम गररने छ । 
करदातामै्र ी प्रर्ाली ष्ट्रवकास गरी कर पररपालनामा सधुार गररने छ । राजस्व 
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पररचालनसँग सम्बन्ध धनकायको संस्थागत सदुृेीकरर् एवम ् अन्तरधनकाय 
समन्वय बेाई राजस्व चहुावट धनयन््र र् गररने छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 

३०.  ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका प्रस्ततु धसद्धान्त तथा प्राथधमकताका आधारमा तजुयमा गररने 
आधथयक वषय २०८०/८१ को बजेटको कायायन्वयनबाट वतयमान अवस्थामा 
देल्खएका समस्या र चनुौतीको सामना गदै अथयतन््र लाई गधतशील बनाउने तथा 
आधथयक, सामाल्जक ष्ट्रवकासको माध्यमबाट समनु्नत नेपाल धनमायर् गनय सघाउ पगु्न े
ष्ट्रवश्वास धलएको छु ।  

३१. ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का धसद्धान्त र प्राथधमकताउपर सम्माधनत सदनमा 
छलफल भई माननीय सदस्यज्यूहरूबाट रचनात्मक सझुाव तथा ससलाह प्रा्त  हनुे 
आशा गरेको छु । माननीय सदस्यहरूबाट प्रा्त  हनुे सझुाव आगामी आधथयक 
वषयको बजेट तजुयमा गदाय मागयदशयनको रूपमा धलइनेसमेत ष्ट्रवश्वास ददलाउन 
चाहन्छु । धन्यवाद । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले आधथयक वषय, २०८०/८१ का 
लाधग "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्त र प्राथधमकता सम्बन्धमा (कर प्रस्तावबाहेक) सभामा 
छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१८:१४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका 
धसद्धान्त र प्राथधमकता (कर प्रस्तावबाहेक) सम्बन्धमा यही धमधत २०८० साल वैशाख २५ र 
२६ गते राष्ट्रिय सभाको बैठकमा छलफल हनुे र छलफलमा उठेका प्रश्नको माननीय अथयमन््र ीले 
वैशाख २६ गते जवाफ ददनहुनुे बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउँदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, उक्त ददन ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्त र प्राथधमकता कर 
प्रस्तावबाहेकमा मा्र  सीधमत भई छलफल हनुे र छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूको नाम दलीय प्रधतधनधधत्वको आधारमा आजै काययव्यवस्था शाखा, राष्ट्रिय सभामा 
उपलब्ध गराइददनहुनु जानकारी गराउँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्त र प्राथधमकता कर प्रस्तावबाहेक 
सम्बन्धमा माननीय सदस्यहरूले उठाउनहुनुे ष्ट्रवषयहरूलाई सभामा उपल्स्थत भई ष्ट्रटपोट गनय अथय 
मन््र ालय र संघीय संसद सल्चवालयलाई धनदेशन गदयछु ।  
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माननीय सदस्यहरू, आधथयक वषय, २०८०/८१ का लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्त 
र प्राथधमकता सम्बन्धमा कर प्रस्तावबाहेक सम्बन्धी पलु्स्तका माननीय सदस्यहरूले उपल्स्थधत 
जनाउने टेबलबाट ष्ट्रवतरर् हनुे व्यवस्था धमलाएको बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल वैशाख २५ गते सोमवार 
धबहान १० बजेर ३१ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक 20८० साल वैशाख 2५ गते सोमवार धबहान १० बजेर ३१ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत भयो) । 

स्थधगत:- १८:१५ बजे । 

 
 

 

 


